

A SOPRONI ÁGOSTAI HITVALLÁSÚ
EVANGÉLIKUS NÉPISKOLA

ÉRTESÍTŐJE

az 1931—1932. iskolai évről.

Közli:
GRAF SAMU
igazgató.

Jahresbericht

DER EVANGELISCHEN
VOLKSSCHULE IN SOPRON

vom Schuljahre 1931—1932.



A SOPRONI ÁGOSTAI HITVALLÁSU
EVANGÉLIKUS NÉPISKOLA

ÉRTESÍTŐJE

az 1931—1932. iskolai évről.

Közli:
GRAF SAMU
igazgató.

Jahresbericht

DER EVANGELISCHEN
VOLKSSCHULE IN SOPRON

vom Schuljahre 1931—1932.



Deákterti iskolánk.

Az elmúlt tanévben beteljesedett egy régi óhajunk, megvalósult egy régi reményünk, mely az idők mostohasága dacára évtizedeken át kitörölhetetlenül ott szunyadt szívünk mélyén: megépült a Deákterti népiskola. Ez nemcsak iskolánknak, hanem egyházközségünknek, sőt Sopron városának történetében olyan esemény, mely megérdemli, hogy bővebben foglalkozzunk vele. Azért jelen értesítő első lapjait új iskolánknak szenteljük.

I. Az iskolaépítés előzményei.

Egyházközségünk már e század elején komolyan foglalkozott az iskolafejlesztés gondolatával. Akkor 16 tanítója volt iskolánknak, a mindennapi tankötelesek száma pedig 1080—1090 körül volt, ami a 70-es osztályátlagnak felelt meg, de voltak osztályok 80 tanulóval is. Alig egy évtized alatt azonban a tanulóifjúság számának növekedésével az osztályok zsúfoltsága tarthatlan állapotokat teremtett. A mindennapos tanulók száma meghaladta az 1200-at és a 16 osztály közül csak 2 osztályban volt a tanulók száma a 70-en alól. 7 osztályban a tanulók száma a 70-en, 10 osztályban a 80-on és 1 osztályban pedig a 90-en felül volt.

Ez az állapot készítette az egyházközség akkori elnökségét arra, hogy 1912. évi február hó 15-én 6 párhuzamos osztály felállításához államsegélyt kérjen. A miniszter úr a kérelmet akkor nem teljesítette, de kilátásba helyezte, hogy az 1913. évi költségvetésben fedezetről gondoskodni fog. Egyszersmind felhívta az egyházközséget, hogy úgy az építési költségek fedezése, valamint a fizetés kiegészítése iránti kérvényét az év végén újítsa meg.

Minthogy ebben az időben az egyházi pénztár a szükséges anyagiak felett rendelkezett és nemcsak a párhuzamos osztályok felállításával járó költség, hanem az új tanerők fizetésének fedezésére is képes lett volna, még akkor is, ha az államsegély egynehány évig késne, a konvent 1912. évi május hó 19-én tartott ülésén dr. Zergényi Jenő felügyelő indítványára egyhangulag kimondta, hogy az 1912/13. tanév kezdetével egyelőre 4 párhuzamos osztályt állít fel és ezeket az új iskola megépítéseig ideiglenes helyiségekben helyezi el.

Ezen intézkedés folytán a tanerők száma 20-ra emelkedett és az osztályok zsúfoltsága nagyjában megszűnt, de az osztályok egy része olyan helyiségekbe került, melyek sem a pedagógiai, sem az egészségi követelményeknek nem feleltek meg. Így az egyik osztály a télen fűthetetlen vizsgaterembe, a másik a sötét ifjúsági egyesületi helyiségbe, a harmadik a volt igazgatói lakás egy szűk szobájába, a negyedik pedig a volt kézimunkaterembe került. 1913. évi márc. 15-én a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr az ideiglenesen megválasztott 4 tanítónő részére az ígért fizetékiegészítési államsegélyt engedélyezte, építési segélyt az egyházközség azonban nem kapott.

A következő évben kitört a világháború, minek folytán az iskolaépítés ügye, mely ugyyszólván már befejezett tény volt, hosszú időre lekerült a napirendről. Államsegélyről a háború alatt és az azt követő években szó sem lehetett, az egyházközségnek erre tartalékolt tőkéje pedig, úgy mint a csaknem 2 milliót kitevő alapítványai a devalváció folytán semmivé zsugorodtak össze. Különben ebben az időben nem is volt szükség új iskolára, mert a tanulók száma évről-évre csökkent egészen az 1925/26-ik tanévig, amikor a mindennapi iskolába járó tanulók száma már csak 826 volt, míg az 1914/15. tanévben még 1233 mindennapos tanulója volt az iskolának.

Az 1926/27. tanévtől azonban ismét rohamosan emelkedett a tanulók száma és ezzel az iskolaépítés ügye ismét homlokterbe került. Akkori felügyelőnk, boldog emlékezetű dr. Zergényi Jenő betegeskedett, de elszánt és megértő lélekkel állott ismét az ügy élére. Már az 1927/28. tanévben az egyházközség vezető körei komolyan foglalkoztak újból az iskolaépítés gondolatával és a konvent megbízása folytán állami és községi segély iránt megtették a szükséges lépéseket. 1929-ben az iskolaépítés két leglelkesebb harcosát elvesztettük. A kérlehetlen halál elragadta

tőlünk dr. Zergényi Jenőt, kinek érdemei az iskolaépítés körül elévülhetetlenek, valamint vitéz Willerding Rezső bárót, gyalogsági tábornokot, ki mint iskolabizottsági tag szóval és tettel propagálta az eszmét.

Az isteni Gondviselés azonban új hiveket, új barátokat adott az iskolának. Új felügyelőnk, dr. Töpler Kálmán, valamint elnöktársa Ziermann Lajos és dr. Stráner Gyula tb. felügyelőnk szívós kitartással és meleg szeretettel álltak az iskolaépítés eszméjének szolgálatába. Egyik tanácskozás a másikat érte, de egyik terv a másik után került a lomtárba, a hely kérdésén mindegyik megfeneklett.

Mikor először volt szó az iskolaépítésről, a „Fehér ló” szállodának helyére tervezték, szó volt a Színház utcai iskolaépületre helyezendő 2. emeletről, a Soproni Takarékpénztár várkerületi épületéről, az árvaház kibővítéséről, a Színház-utcai Hackyházról, a Lackner Kristóf-utca észak-nyugati sarkáról. Ezek a tervek azonban közhelyesséssel nem találtak és így hosszabb-rövidebb idő múlva lekerültek a napirendről.

Végül 1928-ban, mikor a tanulók száma már 1059 re emelkedett ismét, úgy az egyháztanács mint a konvent az iskolaépítés ügyének előkészítésére kiküldött bizottság javaslatára úgy határozott, hogy az iskolát a Papréten építi fel, amihez a miniszterium kiküldöttei is a megejtett helyszini szemle után hozzájárultak. Ez a megállapodás, valamint Sopron szab. kir. város törvényhatósági bizottságának 1929. évi január 31-én tartott ülésén hozott határozata, mely szerint telekvásárlás, ill. építési segély címen az evang. és kath. konventnek egyenként 80.000 P-t szavaz meg, új lökést adott az iskolaépítés ügyének.

A magas kormányval építési államsegély elnyerése iránt folytatott tárgyalásaink azonban holt pontra jutottak, sőt a kilátásba helyezett államsegély a költségvetésbe bele sem került. Időközben mindig nagyobbodott azoknak a száma, kik a Papréti telket nem találták alkalmasnak és inkább a Deáktér északkeleti részében, a hittudományi fakultás közelében levő üres telkeken kívánták az új iskola felépítését. Az egyházközségnek egy tekintélyes része azonban még mindig a Paprét mellett foglalt állást központi fekvésénél fogva. Mikor azonban az illetékes körök kilátásba helyezték a Magyar-utcából való átjárást, még azok is, kik a Paprét mellett voltak, csaknem kivétel nélkül a Deáktéri megoldást fogadták el.

Miután a Deáktéren kiszemelt telkek a kormány képviselőinek, Dr. Flandorffer Pál miniszteri tanácsos és Dr. Szombatfalvy György, a minisztériumba beosztott igazgatótanár tetszését is megnyerték, a konvent a Deáktéri megoldás mellett döntött és a kiszemelt telkeket megvásárolta, dacára annak, hogy államsegély iránti kérvényünk még mindig nem nyert kedvező intézést.

II. Az iskola építése.

Az 1929. év őszen az iskolaépítés ügyében örvendetes fordulat állott be. Október 20 án az Erzsébet tudományegyetem teológiai fakultásának felavatására városunkba érkezett a kormányzó úr őfőméltósága, nagybányai vitéz *Horthy Miklós* és gróf *Klebsberg Kunó dr.* vallás- és közoktatásügyi miniszter. E magas személyiségek ittartózkodása a város iskolaügyét egy hatalmas lépéssel vitte előre. Még aznap megkaptuk az örömhírt, hogy a kormány úgy az evang., mint a róm. kath. népiskola építéséhez 150.000 P-vel járul hozzá.

Másnap már megkezdtük a tárgyalásokat *Flandorffer Pál* miniszteritanácsossal és *dr. Szombatfalvy György* tanárral az iskolaépítési ügyosztály referensével. Kiirtuk a pályázatot, melynek határidejét november 3-ában állapítottuk meg. November 3 án felbontottuk a pályázatokat és 4 én az e célra kiküldött bizottság odaitélte a pályadíjakat. Az I. díjat *Schärmár Károly* soproni építész kapta. Minthogy november 5 én a presbyterium és november 6 án a konvent is szótöbbséggel ezen terv mellett foglalt állást, a konvent ezen ülésében *Schärmár Károly* építész bizta meg a részletes tervek kidolgozásával és az építkezés ellenőrzésével.

Mivel azonban a minisztérium illetékes szakosztályai a Schärmár-féle eredeti tervet nem fogadták el, lényeges átdolgozások váltak szükségessé, úgyhogy a versenytárgyalást csak december 20 án tudtuk megtartani. A versenytárgyalás eredménye a következő volt:

A föld-, kőműves, elhelyezési-, vasbeton-, burkoló-, ács-, műkö- és alapszövezési munkálatokat *Boór Gusztáv* és *Nándor* építőmesterek kapták, a tetőfedőmunkát *Sonnleitner Mihály*, a badogosmunkát *Müller János*, az asztalosmunkát *Müller György*, a lakatosmunkát *Nitsch György* és *Lakits Mihály*, a mázóó és szobafestőmunkát *Szukits Ede*, az üvegezési munkát *Reisch Gyula*, a kárpitosmunkát *Strohmayr Ferenc*, a vízvezeték és központi fűtést *Rietschel* és *Henneberg* budapesti cég, villanyszerelési munkát *Sugár* és *Braun*, világítótestek szállítását *Eperjessy József* kapta. A főbejárat feletti magyar cimert *Brandeis József* budapesti szobrász mintázta.

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium *Wagner Zsigmond* műszaki főtanácsost, a soproni államépítészeti hivatal főnökét bizta meg az építkezés ellenőrzésével. Egyházközségünk a maga részéről szintén *Wagner Zsigmond*ot kérte fel építkezésnél való felügyeletre.

A versenytárgyaláson tünt ki azonban, hogy az új iskola tornacsarnok és felszerelés nélkül 244.000 P be kerül. Mivel erre fedezetünk azonban nem volt, a konvent a pénzügyi bizottság, ill. az egyháztanács javaslatára január hó 25-én tartott ülésében úgy döntött, hogy 12 tanterem helyett csak 10-et épít, a tornacsarnok építésétől a gazdasági viszonyok javulásáig eltekint, ép- úgy eltekint a zuhanyfürdő építésétől, a központi fűtést azonban

megcsinálja. Ezáltal az építési költségek kerek 200.000 P-re csökkentek felszerelés és tornacsarnok nélkül.

Az iskolaépítéssel kapcsolatban így tehát sok kívánságunk nem teljesült, sok szép reményünk nem vált valóra. A mostoha gazdasági viszonyokra való tekintettel azonban bele kell nyugodnunk az iskolaépítés ügyének ilyen megoldásába, abban a reményben, hogy a viszonyok javulásával a hiányok pótolva lesznek és rövid pár éven belül az új iskola megkapja a megfelelő butorzatot és felszerelést és megépül az annyira szükséges tornacsarnok is.

Az építés a zord tavaszi időjárás miatt csak későn indulhatott meg, de a nyár folyamán gyorsan haladt előre és minden remény meg volt arra nézve, hogy az iskola a kitűzött időre, vagyis október 15-ikére át lesz adható rendeltetésének. A korán bekövetkezett hideg időjárás és egyéb okok miatt az iskola azonban csak december elejére készült el teljesen. Beköltözni egészségi okok miatt még akkor sem lehetett, előbb az épületet mesterséges uton szárassá kellett tenni. Ez december hó folyamán meg is történt azáltal, hogy az 1931. évi december hó 8-án meg-ejtett próbafűtés után a központi fűtés egész hónapon át működésben volt.

Miután úgy az egyháztanács által kiküldött szakbizottság, valamint a magánépítési bizottság az épület földszintjét és első emeletét használatra alkalmasnak találta, 1932. évi január hó 7-én reggel a kihelyezésre kijelölt 6 osztály a vizsgateremben összegyülekezett, ének és ima után kivonult az új iskolába. A második emeletet csak husvét után, mikor már teljesen kiszáradt, vettük használatba. Április 5-én még 4 osztály lelt új ott-hont itt, úgyhogy ezen időponttól 10 osztály nyert elhelyezést az új iskolában és pedig földszint: a II. a) vegyes és a II. fiúosztály, az I. emeleten: a IV. a), IV. b), V. a) és VI. fiúosztály, a II. emeleten: a III. a), III. b), IV. a) és V. b) leányosztály. Ez természetesen csak ideiglenes megoldás, a jövő tanévben az osztályok összeállításában és elhelyezésében elsősorban a tanulók lakóhelye lesz mérvadó.

III. Az iskola felavatása.

1932. év április 3-dikán kishúsvét vasárnapjára tűzte ki az egyháztanács az iskolaavatást. Ezen lélekemelő ünnepély részletes leírásába nem bocsátkozom, mert az egyháztanács annak minden mozzanatát az ott elhangzott beszédekkel együtt jegyzőkönyvében megörökítette. Itt csak az ünnepély programját közöljük:

1. Délelőtt 9 től $\frac{1}{2}$ 10-ig németnyelvű istentisztelet a templomban.
2. $\frac{1}{2}$ 10 től 10-ig kivonulás a templomból az új iskolához harangzúgás mellett.

3. Elhelyezkedés az iskola lépcsőházában. Utána közének.
4. *Dr. Töpler Kálmán* felügyelő megnyitóbeszéde.
5. *Scholtz Ödön* esperes avatóbeszéde.
6. *Graf Samu* iskolai igazgató átveszi az iskolát.
7. Karének. Előadja az elemi iskola tanítótestülete.
8. Gyermekszavaltatok. *Neubauer János*: „Iskolaavatáskor”.
„Zur Schulweihe.“ Szavalja az elemi iskola két növendéke, *Budaker Edda* és *Horváth Gyula*.
9. Gyermekkarok. *Amminger Kálmán* tanító vezetése alatt.
10. Himnusz, közének.
11. Az új iskola megtekintése.
12. Záróistentisztelet a templomban magyar nyelven. Délután, hálaadóistentisztelet a templomban.

Az avatás ünnepélyes keretben a hivatalos városi, megyei és felekezeti képviselők, nagy közönség jelenlétében folyt le programmszerűen és a legnagyobb rendben. Ugy az ünnepélyes istentiszteletek, mint a templomból az új iskolába való kivonulás és a felavatás ünnepélye mély benyomást tett minden résztvevőre.

* * *

És most ott áll új iskolánk; ez a pompás épület, városunk legszebb terén. Olyan környezetben, ahol az idejárom 552 gyermek lépten-nyomon találkozik a kultúra termékeivel. Ahol azonban nemcsak követ és holt anyagot lát, hanem életet is: kertet, mezőt, erdőt, fűvet, virágot. Ahol szivhatja a közeli hegyek ózonos levegőjét és fűródhetik napsugárban és verőfényben.

Mert ide nemcsak a Deáktér és a környékén keletkezett új utcák palotáiban és villáiban lakó úri gyerekek fognak járni, — ezek különben nagyon gyéren vannak — hanem ide járnak ezen paloták és villák pincelakásainak, a Kisutca parasztházainak és a Kurucdomb barakkjainak gyermektömegei is.

Hadd élvezzék ezek is a vallás és a kultúra áldásait, az éltető napsugarat és a gyermekek iránti szeretetünknek egyéb, százféle áldásait.

Legyen ez a barátságos, napsugaras iskola egy derült kedélyű, melegszívű, ártatlan, hinni és reményleni tudó ifjúságnak, de egyszersmind a komoly munkának is a hajléka, hol tanító és tanítvány örömmel, lelkesedéssel és szeretettel teljesíti kötelességét.

Legyen erős pillére annak a hidnak, mely a szülői házat összeköti az iskolával és ezen át az egyházzal és a hazával. Így új iskolánk kétszeres áldásnak lesz a kútforrása. Úgy legyen!

Jelentés az 1931—32. tanévről.

Az 1930—31. tanév záróvizsgálai. Az 1930—31. tanévet a vallás- és közoktatásügyi miniszter urnak 540-05-128-1931. számú rendelete szerint június 20-dikára be kellett fejezni. Az utolsó tanítási nap június 15-dike volt és még aznap délután 2, a következő 4 napon 5—5 vizsgát tartottunk, úgyhogy június 19 dikére fejeztük be a vizsgákat és június 20-án délelőtt tartottuk meg az évről istentiszteletet, délután pedig sikerült jünialist rendeztünk a városligeti erdőben.

Beiratások az 1931—32. tanévre. A tanulók beírását jelen tanévre a miniszter urnak fent idézett rendelete értelmében június 21-én, a pótbeiratásokat pedig szept. 7-én tartottuk meg. Beiratkozott a mindennapi iskolába a tanév elején 1173, évközben 10 tanuló, összesen 1183 tanuló és pedig 602 fiú és 581 leány.

A továbbképző (ismétlő) iskolába beiratkozott 214 tanuló és pedig 100 fiú és 114 leány. Iskolánk összes tanulóinak száma a tanévben tehát 1397. A tanulók névsora az értesítő további lapjain található, a tanulók statisztikai kimutatása pedig az értesítő utolsó lapján van.

A tanév megnyitása. A tanévet szeptember 9-én nyitottuk meg gyermekistentisztelettel, a rendes tanítást szeptember 10-én kezdtük meg.

A tanulóifjúság osztályonkénti elhelyezése. A mindennapi iskolába beirt 1183 tanuló közül 215 az I., 202 a II.; 243 a III., 238 a IV., 186 az V. és 98 a VI. osztályba jár; vagyis a tanulók 18%-a jár az I., 17%-a a II., 20,5%-a a III., 19,5%-a a IV., 16%-a az V. és 9%-a a VI. osztályokba. Legnépesebb osztályunk az V. fiúosztály volt, amelybe 92 tanuló iratkozott be. Minthogy ily népes osztályban eredményes munkát végezni nem lehet és olyan osztályhelyiségünk sem volt, ahol a 92 tanuló elfért volna, igazgató, ill. az iskolabizottság javaslatára az egyháztanács az osztály kettéosztását határozta el, annál is inkább, mivel a magas kormány két új állás szervezéséhez hozzájárult, ill. ezek részére államsegélyt helyezett kilátásba. Szó volt még a III. fiúosztályok megosztásáról, az egyháztanács azonban fedezet hiányában az igazgatónak, ill. iskolabizottságnak erre vonatkozó javaslatát nem fogadta el.

Változások a tanítói karban. Személyi ügyek. Egyházközségünknek a vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz intézett kérelme a 22. és 23. tanítói állás szervezése érdekében végre sikerrel járt. A tanév elején érkezett le a miniszter úr engedélye, ki az ujonnan szervezett állások betöltésének jogát magának tartotta fenn. Miután azonban a beszüntetett iskoláknál felszabadult tanítók közül németül is tudó evang. tanító nem volt, a miniszter úr nem élt kinevezési jogával, hanem pályázatkirásra szólította fel az egyházközséget. Ez meg is történt, de ezzel az állások betöltése elhúzódott egészen 1932. évi január 31-ig, amikor a konvent az egyik állásra szótöbbséggel Tasch Pál ágfalvai, a másikra pedig Feiler Rezső harkai tanítót választotta meg, kik állásukat csak április 3 án foglalták el. Az új kartársakat e helyen is üdvözljük azzal a kívánsággal, hogy Isten áldása legyen itteni működésükön.

Miután ezen állások betöltése késett, az V. fiúosztályt pedig már a tanév elején meg kellett osztani, az iskolabizottság az igazgató javaslatára Groszner Pál okl. tanítót bízta meg az V. b) fiúosztály vezetésével, míg az V. a) fiúosztály vezetését Kastner Samu vette át.

Dahner Ilona tanítónő november elején férjhez ment, minek következtében megvált iskolánktól. Először egy havi szabadságot kért, majd december elsejével lemondott állásáról. A tanítótestület az október hó 30 án tartott értekezleten vett búcsút a szeretett kartársnőtől, kivel 5 éven át jó és baltársban teljes egyetértésben dolgozott az egyház veteményes kertjében. Kívánjuk, hogy élete párjával sok örömben és boldogságban legyen része. Dahner Ilona távozásával elárvult II leányosztályban november havában a testület tagjai helyettesítettek, december elején igazgató Ziermann Márta tanítónőt helyezte át a II. leányosztályba, a tanító nélkül maradt II. b) vegyes osztály vezetésével az iskolabizottság Zundel Sarolta okl. tanítónőt bízta meg. Úgy Grossner Pál mint Zundel Sarolta kisebb megszokásokkal az új tanítók hivatalbalépéséig, április 3 ig helyettesítettek, amikor is az V. b) fiúosztályt átvette Feiler Rezső, a II. b) vegyes osztályt pedig Tasch Pál. Megragadom az alkalmat, hogy úgy Groszner Pálnak mint Zundel Saroltának szíves készségükért és sikeres munkájukért e helyen is köszönetet mondjak.

Január 16 án az egyháztanács Kiss József és Neubauer János kartársakat az igazgató, ill. az iskolai bizottság javaslatára 3 évtizedet meghaladó iskolai és társadalmi munkájuk elismeréséül az igazgatói címmel tüntette ki és egyszersmind megbízta őket a vezető igazgató helyettesítésével. Midőn e két érdemes tanfért mint régi munkatársaimat e helyen is szeretettel köszöntöm kitüntetésük alkalmával, kívánom, hogy ritka nevelői és tanítói kvalitásaikkal még soká példát adhassanak a fiatal tanítói gárdának és tanítói pályájuk végéig ilyen eredményesen művelhessék egyházunk veteményes kertjét.

A testület egyes tagjainak iskolai, közéleti, társadalmi és irodalmi munkásságáról jelen értesítőben levő kimutatások számolnak be.

Végül még megemlítjük, hogy a testület tagjai azon vannak, hogy a modern pedagógia vívmányait elsajátítsák és így amikor csak alkalmuk van, résztvesznek a különféle pedagógiai szemináriumokon, a bel- és külföldi tanfolyamokon. Hálás köszönetet mondunk az iskolafenntartó egyházközségnek, hogy dacára a súlyos gazdasági helyzetnek, anyagi áldozatok árán is segítségére siet a tanítói karnak eme törekvésében.

Az iskola jellege. Tannyelv. Tanítási idő. Amint az értesítő végén levő statisztikai kimutatásból látható, az iskolaév végén iskolánknak 1172 mindennapos tanulója volt. Ezek között volt 179 magyar anyanyelvű, ami a tanulók 14,5 százalékának felel meg; a tanulók 85,5% a német anyanyelvű. Ennek alapján az egyháztanács iskolánkat annakidején b) típusú iskolának nyilvánította. De a német tannyelvű I. és II. osztályok mellett vannak magyar tannyelvű I. és II. osztályok is a magyar anyanyelvű gyermekek részére. A különleges soproni viszonyokra való tekintettel azonban a magyar tannyelvű osztályokban is tanítjuk a németet és pedig már az I. osztálytól fogva a beszéd- és értelemgyakorlatok keretében, a II. osztályban a német írást és olvasást is. Úgyhogy ezen osztályok — bár magyar anyanyelvűekről van szó — nagyjában megfelelnek a c) típusnak. Ugyanilyen mértékben tanítjuk a magyar nyelvet a német tannyelvű I. és II. osztályokban.

A kisebbségi tannyelvű iskolák részére előírt tanórák nagy száma miatt az idén is le kellett mondani az egyhuzamban való tanításról, amennyiben a mindennapi iskolába járó tanulók hetenként kétszer és pedig hétfőn és csütörtökön délután is járnak iskolába. A többi délutánokon az ismétlősök tanítása folyik.

Rajz- és kézimunkatanítás. A törvényileg előírt rajz- és női kézimunkaoktatásban iskolánk minden tanulója részesül. Emellett az idén is volt külön rajztanfolyam azok részére, kik a rajzban és a festészetben tovább akarják magukat képezni. Ezt a tanfolyamot az idén is *Mühl Alfréd* tanító, vezette. A tanfolyamra 30 tanuló iratkozott be. Tervezetéssel és természet utáni rajzolással foglalkoztak. Ha az idő megengedte, a rajztanítás a szabadban folyt. A tanfolyam eredményéről az évvégi kiállítás számol be.

A női kézimunkatanfolyamot az idén is *Boronkay Lujza* kézimunkatanítónő vezette. A tanfolyamon úgy az iskolás, valamint az iskolából kimaradt leányok a finomabb kézimunkában nyernek szakszerű oktatást. Beiratkozni nemcsak a tanév elején, hanem évközben is bármikor lehet. Jelenleg a templomutcai iskolában nyert ideiglenes elhelyezést. Tandíj kötés, horgolás és himzés után havonta 1,60 P, fehérvarrás és recemunka után 6 P.

Gyermekkar. Iskolaszéki intézkedésre az igazgató javaslatára *Amminger Kálmán* tanító az iskola jóhallású és jóhangú gyermekeiből az idén is 100 tagú gyermekkart állított össze, mely a lefolyt tanévben is különféle ünnepélyek alkalmával sikeresen fellépett.

Analfabéta tanfolyam. Az igazgató, ill. az iskolabizottság előterjesztésére az egyháztanács már az 1928—29. tanévben ú. n. analfabéta tanfolyamot létesített. A sok gyermek között ugyanis mindig akad olyan, aki a tanító minden igyekezete mellett testi vagy szellemi fogyatékosága folytán vagy egyéb oknál fogva az első, sőt a második osztályban sem tanul meg írni, olvasni. Ezen tudás nélkül a felsőbb osztályokban természetesen nem boldogulnak és a mi népes osztályainkban a tanító nem tud velük külön foglalkozni. Ezek részére létesült a fent nevezett tanfolyam, amelybe az elmúlt tanévben az igazgató a tanítói kar javaslatára 34 tanulót utalt be. Ezek között volt: 23 I. osztályos és 11 II. osztályos. A tanfolyam vezetője *Gats Sándor* tanító. Az igazgató, valamint az érdekelt tanítók május hó végén a tanfolyam következő eredményét állapították meg: A 34 résztvevő közül írni, olvasni megtanult 27, a betűket megismeri (de összeolvasni nem tud) 4, eredménytelen 3-nál volt az eddigi munka. Reméljük, hogy ezentúl — a kretinektől eltekintve — analfabéta nem kerül ki az iskolánkból.

Kisegítő osztály. Az analfabéta tanfolyammal kapcsolatban, ill. annak kiegészítéseképpen kisegítőosztályt állítottunk fel, ahová a gyengetehetségűeket utaljuk be, vagyis azokat, kik nem analfabéták ugyan, de az alaptárgyakban (olvasás, írás, számolás) oly gyengék, hogy a többiekkel haladni nem képesek és így osztályról-osztályra mindjobban elmaradnak. Ezek a tanulók hetenként kétszer 2—2 órában gyakorolják az írást, olvasást és számolást. Az I csoportban (nagyon gyengék) volt 20, a II. csoportban (haladók) 21 tanuló. A kisegítő osztályt *Wallentin Sámuel* vezette.

Továbbképző iskola. A továbbképző vagy ismétlőiskolába most a háborús, csekélylétszámú évfolyamok járnak, minek következtében a tanulók száma itt erősen megcsappant és csak 100 fiú és 114 leány iratkozott be, összesen 214 tanuló. Jelen tanévben is csak 2 fiú- és 2 leányosztályunk volt. A fiúosztályokban *Kastner Samu* és *Tompa Géza*, a leányosztályokban *Eisele Frigyes* és *Lagler József* tanítottak.

„Berzsenyi Dániel“ — cserkészapródcsapatunk. Az új tanévvel egy új munkaév kezdődött. A csapatot nagy veszteség érte, amennyiben Szabados József cs. tiszt búcsút mondott a csapatnak. Hat éven át vezette a csapatot szeretettel és teljes odaadással. Kitartó munkájával megteremtette a csapat alapját és biztosította jövőendő fejlődését is. Köszönet és hála önzetlen hazafias munkájáért.

Búcsút mondtunk 22 cserkészapródnak is, akik iskolánkat

elhagyva középiskolába és így más cserkészcsapatba kerültek. Pótlásul 16 ujonc jelentkezett, akikkel együtt a csapat létszáma 28. Az év folyamán 32 összejevetel és 14 kirándulás volt.

Fontosabb napok a csapat történetében az alábbiak voltak:

Dec. 5.-én csapatünnepély keretében az ujoncok ígéretet tettek. Néhány cserkészapród résztvett az Ifj. Vöröskereszt Egyesület rendezésében megtartott mikulásnap és az iskolai tanulók rendezésében megtartott karácsonyi műkedvelő előadásokon. Résztvett a csapat: a márc. 15.-i nemzeti ünnepélyen; ápr. 3.-án az új iskola avatóünnepélyen. Az új iskolában egy kis helyiséget kapott a csapat és így most saját otthona is van. Itt helyeztük el szekrényünket, felszerelésünket és játékszereinket. Ápr. 10.-én a kerületi elnökség, v. Veder Mihály tábornok urral az élén, megismerlélte csapatunkat. Ápr. 24.-én a város csapatai közös felvonulással egybekötött ünnepélyt rendeztek, amelyen csapatunk is résztvett. Ezen az ünnepélyen jelen volt az országos elnök, Papp Antal, a kerület elnöke v. Veder Mihály, a város vezetősége és szépszámmú közönség. D. u. közös tábortűz volt a harkai fennsikon. Máj. 29.-én a hősök ünnepén is résztvettünk.

Ifjusági Vöröskereszt-Egylet csoportunk az 1931/32. tanévben 70 tagból állott. Rendes heti összejeveteleit pénteken tartotta Fröhvirth Margit és Ziermann Márta tanitónók vezetésével. Egészségügyi és erkölcsi oktatás, kézimunka, torna, játék — kedvező idő esetén séta — adta meg a délutánok programját. A csoport csendben folytatta munkáját. December 8-án műsoros estét rendezett, melynek jövedelméből minden osztály egy-egy szegénysorsu gyermekét leptük meg szeretetsomaggal. Evzáró összejevetelét a csoport egy balfi kirándulás keretében tartotta meg május 20-án. Néhány szeretetteljes szóval bucsuztattuk a tagokat, buzdítva őket a további kitartó munkára.

A Magyar Ifjusági Vöröskereszt végrehajtó bizottsága buzgó és kitartó vöröskeresztes munkásságukért iskolánknak 2 tanulóját, Kastner Teréziát és Szebedits Emmát tüntette ki bronzemlékéremmel.

Iskolakert. Felsőbb osztályaink tanulói gyakorlati gazdasági kiképzésüket az iskolakertben nyerik. A kert legnagyobb része faiskola. Itt mutatjuk be a gyümölcsfák szaporítását, nemesítését és metszését. A kert kisebb része konyhakert, ahol a legfontosabb konyhakerti növények ültetésével elsajátíttatjuk gyermekeinkkel a növénytermelés legfontosabb munkálatait. Jelen tanévben virágos kertet is létesítettünk.

A faiskolával azonban más célt is szolgálunk. Nemes gyümölcsöt akarunk a városban meghonosítani és népünk figyelmét a gyümölcsstermelésre irányítani. Ezt a foglalkozást gyermekeinkkel is meg akarjuk kedveltetni, azért minden tanuló, ki a faiskolában dolgozik, ősszel vagy tavasszal ingyen kap egy nemes gyümölcsfát kiültetésre.

Felhívjuk a szülők figyelmét ezzel kapcsolatban arra is, hogy gyümölcsfaszükségletüket az iskolakertből fedezzék, ahol most ősszel kedvezményes áron a legnemesebb és legszebb gyümölcsfákat kaphatják. Főképen alma-, körte- és cseresznyefakból van nagy választékunk. Az iskolakertet az V. és VI. fiú, valamint az V. és VI. leányosztályok gondozzák tanítóik felügyelete alatt. A munkák irányítása és vezetése *Kindler Mihály* kezében van.

Iskolai mulasztások. A tanulói ifjúság és a tanítói kar egészségi állapota. Az iskolai mulasztások a tavalyi kimutathoz képest egy kis emelkedést mutatnak, minek oka a január és február hónapokban fellépett influenzajárványban keresendő. Más járványos betegség — egynehány kanyaró-, vörheny- és difteritiszesettől eltekintve — azonban megkímélte iskolánkat. Sajnos, 2 halálesetről is be kell számolnunk. Október 20-án meghalt Sieger Márta, IV. oszt. és február 29-én Kerling Katalin, a továbbképzőiskola II. osztályának tanulója, szüleiknek, tanuló társaiknak és a tanítói karnak mély bánatára.

Az igazolatlan mulasztások száma örvendetesen csökken. A egyes osztályokban, a leányosztályokban és alsóbb fiúosztályokban egyáltalán nem volt igazolatlan mulasztás. Számottevő igazolatlan mulasztás csak az V. és VI. fiúosztályokban és a továbbképzőiskolában volt. Itt több esetben feljelentéssel is kellett élni.

Az influenzajárvány nem kímélte meg a tanítói kart sem és a testületnek egy tekintélyes része kénytelen volt egynehány napig az ágyat őrizni. Több ízben előfordult, hogy egyszerre 3—4 tanító volt beteg, sőt arra is volt eset, hogy nemcsak a helyettest, hanem a helyettesnek a helyettesét is kellett helyettesíteni. A legtöbb esetben a testület tagjai végezték a helyettesítést, egyizben pedig Amminger Edit és Bondár Nelli okleveles tanítónők.

Iskolai ünnepélyek és rendezések. A múlt tanév végén, június 20-án az évváró istentisztelet után juniálist tartottunk a Városligeten. Október 5-én tanulói ifjúságunk résztvett a kegyeleti stafétán és a népiskolai csoportban a 2. díjat nyerte. Október 6-án résztvettünk a diplomunkban tartott gyászistentiszteleten. Október 31-én gyermekistentisztelet volt. December 6-án, az államfő nevenapján tartott hálaadó istentiszteleten résztvettünk. December 20-án délután volt a nőegylet karácsonyfaünnepélye. December 20-án és 26-án gyermekszínelőadást rendeztünk. A március 15-iki iskolai ünnepély szónoka Kastner Samu volt. Április 3-án felavattuk a Deáktéri iskolát. Májusban és júniusban kirándulással kapcsolatban megtartottuk a madarak és fák napját. Május 29-én résztvettünk a hősök emlékünnepe a sopronbálfalvai hősi temetőben. Az iskolánk gondozására bizott 51 sírt egész éven át rendben tartottuk.

Iskolai ünnepszámba ment az a sok kirándulás is, melyeket az egyes osztályok tanítói növendékeikkel ősszel és tavasszal

rendeztek. Ezek között volt egésznapos kirándulás is. Május 21-én az V. és VI. fiúosztályok 35 tanulója Kastner Samu és Feiler Rezső tanító vezetése alatt a filléres gyorsal a Balatonra utaztak, ahonnan a legszebb emlékekkel tértek vissza.

Jótekonyság a) *Evang. Nőegylet.* A szegénysorsú tanulóifjuság egyik legnagyobb jötevője a múlt évben is az Evang. Nőegylet volt. A dec. hó 20., illetve jan. 22.-iki kiosztáson 45 gyermek kapott cipőt és 18 gyermek ruhát és 10-en harisnyát.

b) Az *Evang. Leányegylet* 14 pár cipőt osztott ki.

c) A *soproni helyi gyámintézet*től 20 leány és 20 fiu 1—1 érdekes könyvet kapott.

d) A *női gyámintézet*től 15 fiú, 23 leány konfirmándus bibliát és 4 leány konfirmációs könyvet kapott.

e) Az *evang. gyámintézet* szegény konfirmándusoknak 40 énekeskönyvet, a *női gyámintézet* 38 szegény konfirmándusnak bibliát és 4-nek Halte was Du hast című könyvet adott.

d) *Sopron sz. kir. város a városi népgondozó hivatal* útján iskolánk szegénysorsú tanulóinak 65 fiuötönyt, 42 leányruhát, 63 pár új cipőt, 93 pár használt cipőt osztott ki, 31 tanulóknak a hivatal megtalpaltatta a cipőjét. Ugyanott kiosztásra került még 40 leányszalmakalap, 11 nyári szoknya, 14 nyári bluz, 32 alszoknya.

e) *Napközi otthon, szegény tanulók élelmezése.* A szegénysorsú és az iskolától távol lakó tanulók részére a téli hónapokban napközi otthont létesítettünk. Az otthonba járó szegénysorsú tanulókat Sopron szab. kir. város élelmezte. A városnak ezen nemes akciójából kifolyólag iskolánk 321 szegénysorsú tanulója január 18-tól február végéig kapott reggelit, ebédet és oszonnát. Reggelire és oszonnára az iskolában 2,5 dl tejet és 1 zsemlyét, meleg ebédet pedig a népkonyhában kaptak. A napközi otthon megszüntetése után a népgondozó hivatal intézkedése folytán március végéig még 35 tanuló kapott ebédet a népkonyhában.

f) A *Soproni Magyar Férfidalkör* által létesített Dr. Thurner Mihály-alapból 17 német anyanyelvű gyermek kapott jutalomkönyvet a magyar nyelvben tanúsított szép előmenetelükért. A jutalomkönyvekkel kitüntetett tanulók a következők: Csokor Gyula, Salfer Mihály, Holzmann Zsófia, Tham Terézia VI. oszt. Winter Mihály, Limberger Lajos, Geeb Károly, Birnbaum Mihály, Birnbaum Mária, Gabriel Zsófia, Birnbaum Zsuzsanna, Lunzer Margit V. oszt. és Drescher Lajos és Zehtner Mária IV. oszt. tanulók.

g) *Igazgató gyűjtése.* Az itt felsorolt egyletek és a város áldozatkészsége dacára még százával voltak olyanok, kik a szoros értelmében éheztek és fáztak, sokan ruha- és cipőhiány miatt iskolába sem mehettek. A nyomor enyhítése végett az igazgató az ujságok útján adakozásra hívta fel az iskola és a gyermekek barátait. A felhívásnak nem várt örvéndentes eredménye volt

J. 1 P, Dr. Töpler K. 3 P, Vojtkó 3 P, karácsonyi színelőadás tiszta nyereségéből 15 P, Újhelyi Kálmánné 5 P, Graf Samuné 5 P, Pantzer J. 1 P. Lenk Eugenia 10 P, özv. Deák Jánosné 10 P, Budaker Oszkárné 5 P, Névaláírás nélkül 10 P, Krug L. 2 P, Roth Gy. 10 P, Graf Károly 6:50 P, Schleiffer G-né 3 P, Asbóth nőv. 3 P, Széki S. 10 P, Hanzmann Károly 5 P, összesen a múlt évről maradt 15:50 P-vel 234 P. Ezen összegből 52:50 P-ért tanszert és irkát, 5 P-ért tollat, 1 tanulónak szemüveget, 16 tanulónak talpbőrt vettünk. A legszegényebb tanulók a napközi otthon beszüntetése után a mai napig kapnak népkönyhai ebédet. A népkönyhai jegyekért eddig kifizettünk 103.60 P-t, összesen pedig kifizettünk 193.10 P-t, úgyhogy május 19-én a gyűjtött pénzből még rendelkezésünkre állott 40.90 P, mely összegért főleg népkönyhai jegyeket fogunk venni.

h) *A tanítói kar és a tanulóifjúság gyűjtése.* A tanítói kar a tanulóifjúság útján felhívást bocsátott a jobbmódú szülőkhöz és az iskola és a tanulóifjúság barátaihoz, hogy a szegénysorsú tanulók nyomorának enyhítésére használt cipőt és ruhát adományozzanak. A felhívásra a következő adományok folytak be: Ebédet adott: özv. dr. Stráner Vilmosné 1 gyermeknek minden nap, Fliegenschnee Jánosné 1 tanulónak minden héten háromszor, Limberger Frigyes 1 tanulónak minden vasárnap, Dr. Karner Károlyné 1 leánytanulónak minden héten 3-szor, Graf Samuné egy hattagú családnak minden héten egyszer ebédet. Egyéb adományok:

Bruckner Samu 1 téli kabát; Teffer János 1 pár harisnya; Kehl József 1 kabát, sapka, kesztyű; Lichtl Henrik 1 téli kabát, sapka, mellény; Preidl Mihály 1 szetter, harisnya; Salamon Tóforné 2 pár cipő, Hirschl Jenő 1 öltöny; Fleischhacker Tóbiás 2 kötény; Graf Nándor 1 ruha, 1 kötény; Grosz András 4 kötény, 2 bluz, szetter; Kogler András 1 pár cipő, sapka, kötény; Domnanovits Ferenc 1 pár cipő; Lurmann Pál 1 kabát, ruha, szoknya, 1 bluz, 1 kötény; Schwenk Mihály 1 szetter, 1 ruha, 2 kötény; Brujmann Tófor 2 nadrág, 1 kabát; Holzer Károly 1 téli kabát; Heissenberger Pál 1 téli kabát; Schwenk Lajos 1 téli kabát, 1 sapka; Dezső Mihály fehérnemű; Hermann Emil 1 szetter, 1 ruha, 1 téli sapka; Lagler József 1 ruha, 1 pár hócipő, 1 téli sapka, 3 pár harisnya, 1 kötény, fehérnemű; Spanner Géza tanár 1 pár cipő, 1 pár harisnya; Wildzeisz János 1 pár hócipő, 1 pár harisnya; Holzmann Samu 1 pár cipő; Gats Sándor tanító 1 öltöny leányruha, 3 sapka, 1 iskolatáska; Bruckner Lajosné 1 pár hócipő, 1 nadrág, 1 pár harisnya; Fürst Lajos 1 nadrág; Szebedits Ferenc 1 pár cipő; Wukovits Károly 2 pár cipő; Dr. Pröhle Károlyné ruha, cipő, alsó ruha; Stark Lajosné fehérnemű, bluz; Kastner Sándorné bluz, 2 pár harisnya, cipő, alsó ruha; Simon Jenőné sapka, 2 pár harisnya, Bichler Ferencné szetter, 1 kötény; Sieger Samuné cipő, harisnya, sapka; a Vöröskeresztől több ruhát; Dr. Baross József p. tanácsos 1 pár cipő; Hanzmann Károly 1 kabátka, 1 nadrág, 1 ruha, 2 kötény, 1 alj, 3 pár harisnya; Dr. Hernfeld Pál 1 pár cipő, Macher Róbert 1 pár cipő, 1 pár harisnya; Steiner György 1 pár cipő, 1 szetter, 1 blúz, 2 mellény, 1 nadrág, 4 pár harisnya; May Lajos p. kezelő 1 pár cipő; Gosztola Károly 1 blúz; Berner Ferenc gy. v. fékező 1 szetter, 1 pár lábszárvédő, 2 pár harisnya; Dr. Biró Dezső 1 ruha, 1 pár hócipő, 1 pár harisnya; Galambos János 1 kötény, Kindler Mihály 1 pár hócipő; Lukács István kabát, szetter, táskák, 2 kötény; özv. Schmalter Ferencné 1 ruha; Dr. Schummel Rezső fogorvos 1 pár cipő, 1 szetter, 1 kötény; Stubenvoll Lajos Péter 1 téli kabát, 1 téli sapka, 1 kiskabát, 1 mellény; Pfandler Nándor 1 kiskabát; Arnhold Nándor 1 téli

kabát, 1 sapka, 2 nadrág; Taschner Frigyes 1 iskolatáska; Leitner Józsefné 1 pár cipő; Kendöl Istvánné 2 gyermekruha, 1 gyermekkabát, 1 kötény, 1 alsó; Schnell Károlyné 5 pár harisnya; Riedl Gyuláné 6 drb kötött sál, 6 drb kötött sapka, 6 pár szokni a vöröskeresztesek részére; Gottschling Lajos 1 pár harisnya; Schneider Károly 2 nadrág, 2 kabát, 2 pár harisnya; Széki János 1 pár cipő, 1 kabát, 1 nadrág; Hartmann Jakab 1 sapka, 1 nadrág, harisnya, fehérmű; Geeb Lajos 1 sapka; özv. Kund Gottliebne 1 pár hócipő, 2 nadrág; Stark Gusztávné 1 pár csizma; Dedinszky Imre 1 pár harisnya, 1 nadrág, 1 kabát; Benedek Zoltán 2 nadrág, 1 kabát, 3 pár harisnya; Dr. Kiss Jenő 1 téli kabát, 2 sapka, 1 pár csizma; Dávidházy István 1 nadrág, 1 kötött kabát, 1 blúz; özv. Sautner Jánosné 1 kabát; Sieger Nándor 1 kabát, 2 nadrág, 5 pár harisnya; Beilschmidt Gottfriedné 1 ruha, 1 kötény, alma; Budaker Oszkár 1 pár cipő, 1 pár harisnya, 6 P; Dubszky Franciska 1 pár cipő, 50 f; özv. Kheim Samuné krumpli; Lovas Dániel tojás, liszt, sütemény; Pantzer Rezső liszt, kávé, 1 P; Reisch Henrik 1 táska, 1 sapka; Schummel Rezső dr. 2 pár cipő, 1 pár harisnya, ruhák; Sieger Nándor 50 f; Trogmayer Ottó 2 pár cipő, 1 táska, 1 kabát; Varga Sándor 1 szetter; Weber Henrik 1 táska, 1 tolltartó; Zehntner Gottlieb tej; Görbicz István 2 ruha; Schott Henrik 1 ing, 4 pár harisnya, 1 sapka; özv. Ráth Györgyné 4 pár cipő; Kendöl István 2 ing, 8 pár harisnya; Arnhold Nándor 2 nadrág, 1 leányruha, 1 kabát; Pfandler Nándor 1 kiskabát; Taschner Frigyes 1 hátitáska; Stubenvoll Péter 1 téli kabát, 1 sapka, 1 kiskabát; Manninger Sándor 2 nadrág, 2 pár cipő, 2 pár harisnya, 2 pár cipő; Gruber Gyula 4 drb könyv; Gruber Ernő 1 drb könyv, 1 pár cipő; Wetzter Máttyás 1 téli kabát, 1 pár cipő; Schmidt Károly 2 sapka, 3 nadrág, 2 kabát, 1 leányruha, 2 kötény, 3 leánysapka, 1 sál, 1 kabát; Horváth Gyula 3 ing, 1 kabát, 1 pár cipő; Weber Antal 1 kabát, 2 sapka, 1 nadrág, 1 sál; Kovalszky János 2 ing, 1 sapka; Sturm Helmuth 1 ing, 2 kesztyű, 1 pár harisnya, 1 nadrág, 1 sál; Schnell Károly 1 nadrág; Balogh Vilmos 2 P karácsonykor; Mankowszky József 3 pár harisnya, 1 nadrágtartó; Weber Samu 1 gyermekkabát, harisnya, sapka, hócipő; Leitner Mihály kötény, ing, ruha; Jánó Sándor 2 pár harisnya, 1 ruha, 1 sapka; Varga Sándor 2 ruha; Tompa Géza 1 kötény; Stöckert Gyula 2 pár harisnya, hócipő, ruha, kötény, mellény; Dávidházy István 1 pár cipő, harisnya; Molnár Sándor 1 pár félcipő, 1 bugyi; Feiler Ferenc 3 pár babacipő, 1 meleg ing; Dollmayer Henrik 1 pár cipő; Bernáth Gyula ruha, harisnya, kötény; Horváth Ferenc nadrág, szetter, sárcipő, sapka; Zűgn Máttyás kabát, sapka; Havas András 1 kabát, Graf Samuné 2 pár cipő, 2 pár harisnya, 1 ruha; Winter Vilmos 160 drb palavessző.

Ezen gyűjtés eredményeképpen tehát 123 adakozótól 45 pár cipő és 335 ruhadarab birtokába jutottunk, amivel 105 tanuló tudunk cipővel és ruhával ellátni és ezáltal az iskolabajárás nekik lehetővé tenni, 5 gyermeknek pedig ebédet biztosítani. A befolyt 8:50 P-ért az illető osztálytanító az osztály szegényeinek tejet vett, az élelmiszereket nyomban kiosztottuk.

i) **Kölcsönkönyvtár.** Miniszteri, ill. püspöki rendeletre 2 évvel ezelőtt kölcsönkönyvtárt létesítettünk, melyből szegénysorsú tanulók tankönyveket kaphatnak kölcsön. A kölcsönkönyvtár jelenleg 926 kötetből áll és a folyó tanévben 257 tanulót láttunk el ingyen könyvekkel. Sajnos, könyv és fedezet hiányában nem tudtunk annyi könyvet kiosztani, mint amennyire szükség lett volna.

j) A *dr. Zergényi Jenő* alapítványból az 1930/31. tanév végén népiskolánknak 8 V. ill. VI. osztályú szegény tanulója kapott egyenként 15 P t és pedig: Zax Samu, Nehrer Terézia, Tschürtz Zsuzsánna, Max Valeria, Simon Ilona, Halvax Margit, Salamon András és Zwaller János.

33 évi tanítóskodásom alatt ilyen inséget és nyomort az iskolásgyermek között még nem tapasztaltam, még a háború alatt sem. Akkor bizonyára voltak, kik még nyomorultabb életet éltek, de az iskolás gyerekek között nem volt olyan nagy az inségesek száma. A lefolyt tanévben a beirt 1183 tanuló közül 481 tanulót, vagyis a tanulók 40^o/_o-át szegénységi bizonyítvány alapján már a beiratási díjak fizetése alól fel kellett menteni, amire még nem volt példa. Az ijesztően nagy arányú elszegényedésünket talán az illusztrálja legjobban, ha megemlítem, hogy a háború előtt átlag 290 tanuló (1913/14-ben p. o. 297 tanuló a 1233 tanuló közül) volt u. n. „ingyen“ tanuló, vagyis a tanulók 24^o/_o-a.

Az itt kimutatott 481 tanulónak nemcsak a beiratási díjat kellett elengedni, hanem azoknak nagy részét cipővel vagy ruhával vagy mindkettővel, továbbá tanszerekkel és könyvekkel is el kellett látni. Nem tudtuk az összes igényeket kielégíteni, nem tudtunk mindenhol és minden esetben segíteni, de a kimutatott adományok, ill. intézmények segítségével, módunkban állt a nyomort enyhíteni és százakra menő szegénysorsú tanuló iskolabajárást lehetővé tenni.

Igaz, hogy úgy a hivatalos város mint a társadalom nagy áldozatkészséget tanusított a munkanélküliség okozta nyomor leküzdésére. Fogadja azért e helyt is minden adakozó és jótevő a tanítói kar és a tanulóifjúság hálás köszönetét.

A tanulóifjúság a jótékonyág szolgálatában. Egyes jótékony és altruisztikus intézmények gyámolításában tanulóifjúságunk is segítségünkre volt.

A karácsonyi szindarabot kétszer adtuk elő (lásd „Iskolai ünnepélyek és rendezések“ alatt). A tiszta jövedelmet következőképpen osztottuk fel: 100 P-t kapott a Lelkeszek és Tanítók Nyugdíjegylete, 15 P-t a szegény gyerekek és 41.30 P-t a rendezési alap.

Gyámintézeti gyűjtésünk 56.93 P, ingyenkönyvekre 92.60 P. A gyámintézet részére a tanulóifjúság ezenkívül a tanévmegnyitó és az évváró istentiszteleteken, valamint a reformáció ünnepén tartott gyermekistentiszteleteken adakozott.

Könyvtár és tanszergyűjtemény. Az iskola leltára. Az iskolai könyvtárt a lefolyt évben is *Eisele Frigyes*, a tanítói könyvtárt *Gats Sándor*, a tanszertárt *Tompa Géza* kezelte. Az ifjúsági könyvtár jelenleg 789 magyar és 792 német, összesen 1581 kötetet számlál. A tanítói könyvtár állománya 898 kötet.

A lefolyt tanévben a következő folyóiratokat járattuk: Evangélikus Népiskola, Evangélikusok Lapja, Dunántuli Tanítók Lapja, Tanítók Lapja, Harangszó, Protestánsok Lapja, Hivatalos Közlöny, Néptanítók Lapja, Növényvédelem, Etnográfia, Gotthold, Schulreform.

Az iskola leltára 1261 sorszám alatt 34.963 tárgyat tüntet fel, amelynek becsértéke 34.394*51 P. A leltárt *dr. Trosztl Rezsőné* kezeli.

A *gyermekfilmelőadások* március óta ismeretlen oknál fogva szünetelnek.

Tanítóértekezletek. A lefolyt iskolai évben 9 rendes és 2 rendkívüli értekezletet tartottunk. Ezen értekezleteken nemcsak folyó és adminisztratív ügyeket intéztünk el, hanem didaktikai és methodikai kérdésekkel is foglalkoztunk és így ezen értekezletek nagyrészt a tanítói továbbképzés szolgálatában is állottak.

Iskolavizsgálat. A tanév folyamán az iskola igazgatója az osztályok egy részét több ízben meglátogatta. Az osztályok rendszeres látogatása azonban nem áll módjában, mivel ez saját osztályának elhanyagolása nélkül nem lehetséges. A rendelkezésére állott rövid idő alatt is azonban azt az impressziót nyerte, hogy az egyes osztályokban komoly munka folyik és a tanítás a tanterv alapján történik.

Az egyházmegyei iskolavizsgálóbizottság május 30., 31. és június 1-én látogatta meg iskolánkat.

Az évváró vizsgákat június 11—15 tartjuk meg, az évváró istentiszteletet pedig június 16-án d. e. 9 órakor. A beiratások az 1932/33. tanévre június 17-én lesznek.

Ezzel jelentésem végéhez érkeztem. Zárom ezt azzal, hogy hálás köszönetet mondok mindazoknak, kik a tanítói kart nehéz munkájában támogatták és kérem őket, hogy őrizzék meg iskolánk iránt tanúsított érdeklődésüket, rokonszenvüket és szeretetüket a jövőben is.

Sopron, 1931. június hó 4-én.

Graf Samu.

Iskolai hatóság.

Az iskola feletti közvetlen felügyeletet a helybeli iskolai bizottság, a főfelügyeletet pedig az egyháztanács gyakorolja.

Az iskolai bizottság tagjai.

Tiszteletbeli elnök : *dr. Stráner Gyula*, egészségügyi főtanácsos.
Világi elnök : *dr. Töpler Kálmán*, nyug. polgármester, kormányfőtanácsos.
Egyházi elnök : *Ziermann Lajos*, lelkész, kormányfőtanácsos.
Másodfelügyelők : *Roth Gyula*, főiskolai tanár, *Prickler János* bankigazgató.

Hivatalból tagjai.

Hanzmann Károly, lelkész.
Budaker Oszkár, lelkész.
Graf Samu, népiskolai igazgató.
Klausz Lajos, templomgondnok.
Neubauer János, konventi jegyző.
Wojtech Vilmos, konventi ellenőr.
Mühl Nándor, konventi pénztáros.
Németh Sámuel, reálgimnáziumi igazgató.
Hollósy Kálmán, }
Spanner Géza, } A reálgimnáziumi tanári kar képviselői.
Hamar Gyula, képezdei igazgató.
Gats Sándor, }
Tompa Géza, } A tanítói kar képviselői.

Választott tagok.

Dr. Brunner Emil, városi tisztifőügyész.
Dr. bellusi Baross József, pénzügyi tanácsos.
Bognár Károly, tanár, a gyakorlóiskola vezetője.
Dr. Heimler Károly, városi főjegyző.
Karner Lajos, kereskedő.
Krug Lajos, nyug. népisk. igazgató, az óvodabiz. elnöke.
Lauff Géza, vallástanár.
Dr. Marcsek Tibor, áll leányliceumi tanár.
Martini Robert, nyug. ezredes.
Dr. Poszvék Gyula, orvos.

- D. Dr. Pröhle Károly*, egyetemi tanár.
D. Stráner Vilmos, egyetemi tanár. †
Dr. Schindler András, polgármesterhelyettes.
Dr. Schreiner Kálmán, ügyvéd.
Pum Géza, kereskedő.
Rajcsányi Géza, nyug. városi főszámvevő.
Reisch Samu, gazdapolgár.
Dr. Zundel Frigyes, nyug. tanácselnök.
-

A tanítótestület az

Sorszám	A tanító neve	Hány éve tanít		Melyik osztályt tanította?
		összesen	iskolánk-nál	
R e n d e s				
1.	Aldörfer Viktor	45	45	III. és IV. flú., III., IV., V. és VI. leányoszt.-ban éneket
2.	Amminger Kálmán	9	7	III. b) fiúoszt.
3.	Dahner Ilona	6	6	II. leányoszt.
4.	Egész Margit	19	19	IV. b) „
5.	Eisele Frigyes	20	12 ¹ / ₂	I. fiúoszt.
6.	Feiler Rezső	7	3 hónap	V. a) fiúoszt.
7.	Felkl Irén	20	20	IV. a) leányoszt.
8.	Frühwirth Margit	19	19	III. a) „
9.	Gats Sándor	23	7	III. b) „
10.	Graf Samu	33	27	VI. „
11.	Gottschling Károly	7	2	VI. b) fiúoszt.
12.	Kastner Samu	8	6	V. a) „
13.	Kindler Mihály	26	19	III. a) „
14.	Kiss József	33	25 ¹ / ₂	I. a) vegyes oszt.
15.	Lagler József	14	6	I. leányoszt.
16.	Mühl Alfréd	10	10	V. a) „
17.	Neubauer János	32	11	IV. a) fiúoszt.
18.	Polster Rezső	28	3	V. b) leányoszt.
19.	Szój Ella	20	20	II. a) vegyes oszt.
20.	Tasch Pál	6	3 hónap	II. b) „ „
21.	Tompa Géza	14	8	VI. fiúoszt.
22.	Dr. Trosztl Rezsőné	20	20	II. „
23.	Wallentin Sámuel	9	5	I. b) vegyes oszt.
24.	Ziermann Márta	3	3	II. leányoszt.

Ideiglenes megbízással mint helyettesek tanítottak:

Groszner Pál az V. b) fiúosztályban a tanév elejétől március végéig, *Zundel Sarolta* a II. leányosztályban december elejétől március végéig.

1931—32. tanévben.

Helyi órászám	Melyik iskolaépületben tanít ?	A tanító egyéb iskolai elfoglaltsága
t a n í t ó k		
8	Szinház-u. és Deáktér	
28	Templom-u. 10.	A gyermekkar vezetője.
26	Szinház-u. 29.	Nov. 4-én lemondott állásáról.
30	Templom-u. 10.	
24	Szinház-u. 29	Az ifjúsági könyvtár őre. A továbbképzőiskolában tanít.
30	" "	
30	Deáktér	A pedagógiai lapja rendezője.
28	Deáktér	Az ifjúsági vöröskereszteszervezet I. csoportjának vezetője.
30	Deáktér	A tanítói könyvtár őre, az analfabéta tanfolyam vezetője.
25	Szinház-u. 29.	Népiskoláink igazgatója.
30	Deáktér	A cserkészapródcapat vezetője.
30	Deáktér	A továbbképzőiskolában tanít.
28	Szinház u. 29.	Az iskolakert vezetője.
24	" "	Cimzetes igazgató. Az igazgató helyettese a belvárosi iskolában. Az isk. felmérések rendezője. Tanít magyar helyesírást a VI. leányosztályban.
24	" "	A továbbképzőben tanít. A VI. leányosztályban német helyesírást tanít.
30	Templom-u. 10.	A magánrajz tanf. vezetője, a II. a)—IV. a) és VI. leányosztályokban tanítja a rajzot.
30	Deáktér	Cimzetes igazgató. Az igazgató helyettese a deáktéri iskolában.
30	"	
26	"	A kölcsonkönyvtár kezelője. Tanít kézimunkát a III. b) leányosztályban
26	Templom-u. 10.	
30	Deáktér	A szertár őre. Tanít a továbbképzőben.
26	"	Az isk. leltár kezelője. Kézimunkát tanít a VI. leányosztályokban.
24	Szinház-u. 9.	A gyengetehetséglek tanfolyamának vezetője. Értekezl. jegyző. Tanít gazdaságtant a VI. leányosztályban.
26	"	Az ifjúságivöröskereszteszervezet II. csoportjának vezetője. Tanít kézimunkát az V. b) leányosztályban.

Iskolaszolgák : Schützenhofer János a Szinház-utcai iskolánál, 34 éve; Bähge János, a Deáktéri iskolánál, 1/2 éve szolgál; Marx Kristóf a Templom-u. iskolaépületben mint kiség. szolgál.

A tanítói kar tagjainak társadalmi és irodalmi munkássága.

Altdörfer Viktor. Orgona- és zongoraművész, a templomi énekkar karnagya, több zene- és dalegyesület tb. karnagya és tagja.

Amminger Kálmán. A karigazgató helyettese, reálgimnáziumi énektanító.

Eisele Frigyes. A Soproni Felső Evang. Egyházmegyei Tanítóegyesület pénztárosa, a Protestáns Szövetség háznagya, a cserkészapródcsoport csapatszervező bizottságának tagja.

Gats Sándor. A cserkészcsoporthoz csapatszervező bizottságának tagja, KANSZ választmányi tag, a tanítói könyvtár öre.

Gottschling Károly. Leventeoktató, a Protestáns Szövetségben csoportvezető, a Soproni Tornaegylet választmányi tagja.

Graf Samu. A Soproni Felső Evang. Egyházmegyei Tanítóegyesület elnöke, a Sopronmegyei Általános Tanítóegyesület alelnöke, egyházmegyei világi aljegyző, az egyházkerületi törvényszék és tanügyi bizottság tagja, a soproni evang. egyházköztség egyháztanácsának és bizottságainak tagja, Sopron szab. kir. város törvényhatósági bizottságának választott tagja, a Dunántúli Túrlista Egyesület alelnöke, a városi múzeum tiszteletbeli öre, a Protestáns Szövetség, a Városszépítő-Egyesület és más egyesületek választmányi tagja. Írt cikkeket a helyi lapokba és az Evang. Népiskolába Neubauer Jánossal megírta a Luther Társaság által kiadott „Religionsbüchlein“-t, Sopronban és a vidéken szemináriumi előadásokat tartott.

Kastner Samu. A Protestáns Szövetség csoportvezetője, a Gazdapolgárok Férfidalegyesületének karnagya. Sopronban szemináriumi előadást tartott.

Kindler Mihály. A téli ismeretterjesztő-tanfolyam előadója, a Protestáns Szövetség és a Városszépítő-Egyesület választmányi tagja, a Városszépítő-Egyesület falkolájának vezetője. Szemináriumi előadó.

Kiss József. Az Egyházkerületi és az Egyházmegyei Tanítóegyesület főjegyzője, az Egyházmegyei Tanítóegyesület énekkarának karnagya.

Lagler József. A Protestáns Szövetségben csoportvezető.

Mühl Alfréd. A Protestáns Szövetség harsonkarának karnagya. Szemináriumi előadó.

Neubauer János. Konventi jegyző, a Gazdapolgárok Férfidalegyesületének titkára, az „Oedenburger Zeitung“ és a „Gott-hold“ főmunkatársa, a Protestáns Szövetség választmányi tagja. Irt cikkeket az Evang. Népiskolába és a helyi lapokba. A bajai pedagógiai tanfolyamnak már 4 év óta egyik előadója. A Sopronban tartott szemináriumokban is tartott előadásokat. A „Religionsbüchlein“ egyik szerzője.

Polster Rezső. Az Evang. Nőegylet főtitkára, Sopronban és a vidéken szemináriumi előadásokat tartott.

Tasch Pál. A Magyar Ornithológusok Szövetsége országos al-elnöke, a M. O. Sz. ágfalvai körzetének ü. v. elnöke. Irt cikket helyi és fővárosi lapokba, valamint természettudományi szaklapokba. Madár- és természetvédelmi előadásokat tartott helyben és vidéken.

Tompa Géza. A téli ismeretterjesztő tanfolyam előadója, a D. T. E. választmányának és a KANSZ számvizsgáló bizottságának tagja, a Segélyezőegyesület pénztárosa, cserkész szervezőbiz. tag.

A legtöbb tanító ezenfelül tagja a templomi énekkarnak és jegyzője valamely konventi bizottságnak.

Az 1932—33. iskolai évre vonatkozó értesítések.

A tanulók felvétele és beiratása.

A beiratásokat a jövő tanévre az 540—05/128—1931. sz. miniszteri rendelet értelmében június 17-én délelőtt 8—12-ig és délután 2—5-ig, a pótbeiratásokat pedig szeptember 7-én tartjuk meg. Szeptember 9-én d. e. 9 órakor ünnepélyes gyermekistentisztelet lesz offertóriummal az evang. gyámintézet javára. A rendes oktatás szeptember 10-én kezdődik.

Ujjonnan belépő gyermekek kötelesek a beiratásnál himlőoltási bizonyítványt előmutatni az anyakönyvi kivonatokat az anyakönyvi hivatal már kiadta az igazgatóságnak. Kívánatos, hogy a beiratásokra a szülők kísérjék el gyermekeiket.

Tandíjat csak idegen és másvallású gyermekek fizetnek. Ez jelenleg 10 pengőben van megállapítva.

A beiratások alkalmával minden gyermek beiratási díj címén 1 P-t, könyvtárjárulék címén szintén 1 P-t fizet. Ezen díjak fizetése alól csak azon tanulók menthetők fel, akik szegénységi bizonyítványt tudnak felmutatni. Ezekon kívül minden tanköteles 50 fillért fizet az értesítő-alapra.

Más iskolából jövő, avagy magántanulók csak hiteles bizonyítvány bemutatása mellett irhatók be. Ennek hiányában felvételi, illetve magánvizsgát kötelesek tenni, melynek díja 30 P.

A pótbeiratás az ismétlőiskolába folyó évi szeptember hó 11-én történik. Az ismétlőiskolába kötelesek járni a 12-ik évet betöltött gyermekek 15 éves korukig, amennyiben más tanintézetbe nem járnak. Beiratási díj címén 50 f-t fizetnek, ha szegénységi bizonyítványt nem tudnak felmutatni. A beiratási kötelezettség a magántanulókra is kiterjed.

A tanulók névsora.

Namensverzeichnis der Schüler.

Jegyzet: k. = konfirmandus,
 kim. = kimaradt.
 * = ingyen könyveket kapott.

I. a) vegyesosztály: 47 tanuló.

Osztálytanító: Kiss József.

<i>Fiúk:</i>	<i>Leányok:</i>	
Böröcz András	Benczik Éva	Leitner Lujza
Bruckner Teofil	Bernáth Jolán	Marton Irén
Csesznák Elemér	Bertha Erzsébet	Molnár Erzsébet
Dávidházy Péter	Biró Irma	Németh Irén
5 Fiedler Henrik	5 Böhm Zsuzsánna	20 Plachy Erzsébet
Fischer Agoston	Dollmayer Emma	Steiner Zsuzsánna
Frühwirth Károly	Feiler Hermína	Stöckert Margit
Horváth Miklós	Fiedler Mária	Szabó Margit
Horváth Tibor	Grosz Lujza	Szigethy Blanka
10 Illés László	10 Havas Anna	25 Tompa Piroska
Kocsis József	Havas Erzsébet	Tremmel Terézia
Mulzer Kurt Károly	Herceg Gizella	Trogmayer Margit
Németh Ferenc	Hoffer Alis	Varga Ilona
Schuh József	Jánó Lenke	Vitéz Mária
15 Stieger Lajos	15 Laczay Anna	30 Zügn Edith
Warschilka Antal		Weber Hedwig

I b) vegyesosztály: 54 tanuló.

Osztálytanító: Wallentin Sámuel.

<i>Fiúk:</i>		<i>Leányok:</i>
Artner Ferenc	20 Mulzer Samu	Bauer Mária
Bauer Samu	Pfandler Lajos felm.	Boór Mária
Birnbaum Mihály	Preidl Károly*	Bruckner Teréz
Fiedler Károly	Reisner Rezső*	Dorn Karolin
5 Fleischhacker Károly	Salamon Nándor	5 Drescher Zsófi
Frank Mihály	25 Schöll Samu	Kogler Irén
Graf Lipót	Schranz József*	Lagler Zsófi
Grosz Lajos	Steiner Samu	Max Teréz*
Haretter Adolf	Stubenvoll Róbert	Prinner Katalin
10 Heim József	Szukits Gyula	10 Ringhofer Teréz
Jakob Nándor	30 Szukits Rezső*	Röck Margit
Kastner János	Wohlmuth Mihály	Scheibel Lujza
Kerling György	Wolfbeisz Gyula	Schey Paula
Kerling Károly	Wurm Károly	Steiner Erzsébet
15 Kheim Pál	Zeberer Károly	15 Tiefbrunner Zsuzsi
Krenn Róbert	35 Zenger Lajos	Völker Paula
Krug János*		Wolfbeisz Erzsébet
Moderer Károly		Wurm Zsuzsi
Mulzer Károly		Zeberer Paula

II. a) vegyesosztály : 48 tanuló

Osztálytanító : Szíj Ella.

<i>Fiúk :</i>	<i>Leányok :</i>	
Barabás Gyula	Berner Etelka	Mesterházy Margit
Baráth Imre	Biró Éva	Moderer Karolina
Baross Gábor	Boros Terézia	Perger Jozefa
Galambos István	Brinner Erzsébet	20 Pethő Irma
5 Gosztola Károly	5 Feiler Eleonóra	Preidl Karolina
Hanzmann Károly	Galambos Gabriella	Pruzinsky Angéla
Hernfeld Pál	Göttl Anna	Reiszner Terézia
Jánosa Gyula	Göttl Katalin	Schmalzer Erzsébet
Jung Vilmos	Horváth Klára	25 Schummel Gertrud
10 Kasper Nándor	10 Kheim Zsófia	Sipőcz Mária
Macher Frigyes	Kindler Edit	Szenecey Vilma
Manninger Ernő	Lagler Anna	Takách Judit kim.
May Károly	Ley Mária	Tremmel Eleonóra
May Rezső	Lovas Margit	30 Warschilka Katalin
15 Pollák Pál	15 Lukács Lujza	Wirth Gabriella
Steiner György	Menyhárt Jolán	
Végh Miklós		

II. b) vegyesosztály : 53 tanuló.

Osztálytanító ; Tasch Pál.

<i>Fiúk :</i>		<i>Leányok :</i>
Bauer András	Moderer Lajos	Birnbaum Katalin*
Bruckner Nándor a)	20 Pachhofer Károly*	Birnbaum Margit
Bruckner Nándor b)	Rath Károly	Boór Teréz
Brujmann Nándor	Reisner József	Fiedler Gizella
5 Dorn János	Salamon Nándor	5 Fiedler Zsófia
Exler János	Scheibel Lajos	Holzmann Erzsébet
Feigl Lajos	25 Schranz Károly	Kasztner Zsófia*
Göttl Károly	Tiefbrunner Lajos	Kerling Erzsébet
Göschl Károly	Tschürtz Nándor	Kerling Lujza
10 Graf Nándor	Wohlmuth Lajos	10 Kerling Mária*
Karner Ferenc*	Wurm Nándor	Leyrer Teréz
Kastner Lajos	30 Zeberer Károly*	Marx Katalin*
Kasztner Nándor*	Zeberer Mihály	Motzer Karolin*
Lackner Márton*	Zettl Pál	Patzer Emma
15 Leitner Gyula	Zügn Nándor	15 Pfandler Paula
Leyrer Károly		Piller Zsuzsanna*
Lichtl Nándor*		Puhr Teréz*
Lichtl Vilmos		Reisner Margit*
		Schöll Jozefin*
		20 Wurm Frida

I. fiúosztály : 57 tanuló.

Osztálytanító : Eisele Frigyes.

Arnhold Pál	Fiedler Gyula	Holzer Vilmos
Bauer Károly	10 Fiedler Lajos	Huber Lajos*
Bauer Lajos*	Gangl János	Kappel Károly
Binder Albert	Geyer Rezső	20 Kappel Vilmos*
5 Birnbaum Károly	Göttl Károly a)	Karner Ferenc
Brenner Károly	Göttl Károly b)	Karner Károly
Domnanovits Ferenc	15 Göschl Mihály	Kraxner Nándor*
Feigl Gusztáv	Grosz Lajos*	Kremszner Henrik

25 Kröller Ferenc*	Schneemann Adolf	Völker Gusztáv*
Lerner Henrik	Schott Henrik elk.	Weber Richárd*
Ley János*	Schranz Károly	50 Weisz Lajos
Marton György	Schwenk Alfréd*	Weiszbeck József
Marx Alfréd	40 Schwenk Károly a)	Wilfing Gusztáv
	Schwenk Károly b)	Wolf Mihály*
30 Marx Károly	Steinhofer Pál	Zeberer Samu
Marx Mihály	Stubenvoll Mihály	55 Zehntner György
Piri Kálmán*	Szukitsch András	Zenger Nándor
Rath Henrik*	45 Taschner Lajos*	
Reisch Károly	Trackl György	<i>Magántanuló:</i>
35 Salamon Károly	Trittremmel Károly	Wieser Jenő

II. fiúosztály : 51 tanuló.

Osztálytanító : Dr. Trostl Rudolfné.

Amtmann Lajos	Holzmann Lajos	Schrödl Pál
Bauer András	20 Holzmann Samu	Steiner János kim.
Birnbaum Lajos	Huber József	Steiner Pál
Birnbaum Mihály	Karner Gottlieb	40 Szalay Konrád
5 Brand Mihály	Kern Ferenc	Szebedits Ernő
Brinner Károly*	Knabel Pál	Trittremmel Nándor
Bruckner Lothár	25 Kocsis Ferenc	Unger Pál
Doppler János	Korbelik Alfred	Wieser Frigyes
Feigl Samu	Lenk Mihály	45 Wukovits Vilmos
10 Fiedler Károly a)	Lerner Gottfried	Wurm Lajos
Fiedler Károly b)	Marton Alfréd	Zeberer Gusztáv
Fürst Ödön	30 Moderer Károly	Zehntner Ernő
Göschl András	Piri Jenő*	Zehntner Gottlieb
Göschl Nándor	Reinecker János*	50 Zehntner Nándor
15 Graf Pál	Seidl Ferenc	Zwaller Henrik
Haas Károly	Schelly János	
Hauer Nándor	35 Schöll János	<i>Magántanuló:</i>
Holzmann Károly*	Schranz Lajos	Wieser Wolfgang.

III. a) fiúosztály : 68 tanuló :

Osztálytanító : Kindler Mihály.

Adamik Kálmán	Gabriel Lajos	Mischitz János*
Baán Gyula*	25 Geeb Lajos]	Nagy Miklós
Baán József	Göschl Gyula	Pohl Károly
Balogh István	Göschl Vilmos	Pohl Lajos
5 Barabás József	Gottschling Lajos	50 Preidl Károly
Benedek Zalán	Grobitsch Gottlieb	Preidl Mihály
Birnbaum Károly	30 Haas Henrik*	Reiszner Tófor
Birnbaum Mihály	Hartmann Károly	Rosenmayer Nándor*
Birnbaum Samu	Herceg Ferenc*	Sántha János*
10 Boros Mihály*	Holló Balázs	55 Sárffy András
Böhm Mihály	Holzhofer András	Schwartz Alfréd
Brenner Vilmos	35 Kappel Gyula	Schneider Károly
Dávidházy István	Kasztner György*	Sieger Nándor
Dedinszky Imre	Kasztner Samu*	Széki András
15 Domokos László	Kasper János	60 Szukits Károly
Dubeck József*	Kiss Jenő	Stark József
Eiszner József*	40 Knabel Károly*	Tremmel Károly
Eiszner Lajos	Krausz András	Unger Gyula
Eszle Ernő	Kund András*	Wirth János
20 Fabján Péter	Lagler Mihály	65 Wurm Richard
Feigl Nándor	Laczay Károly	Völker Mátyás*
Fiedler Lajos	45 Marx Gottfried*	Zehntner Nándor
Frank Samu		Zügn Lajos

III. b) fiúosztály : 62 tanuló.Osztálytanító : **Amminger Kálmán.**

Arthofer Ede*	Kappel János*	Schey Adolf
Artner Károly*	Kastner Samu	Schey Ernő
Bauer Nándor	Kerling Nándor*	45 Schey Nándor
Bauer Ottó*	25 Kerling Ottó*	Schöll Károly
5 Beruscha János	Knabel Károly*	Schöll Mihály*
Birnbaum Lajos	Korbelik Viktor	Schranz János
Birnbaum Mihály	Koth Gusztáv	Schranz Mihály
Brujmann Tófor*	Koth Károly k.*	50 Schranz Rezső*
Csörnyi József	30 Kreisz András	Schwarz Ferenc
10 Deimel Károly	Krenn Ferenc	Schwenk Lajos
Deimel Tófor	Leitner Pál	Söti Károly*
Dorn Samu	Leyrer Károly	Steeg Pál
Fiedler Frigyes	Leyrer Mihály	55 Steiner Lajos
Fleischhacker Samu	35 Leyrer Nándor	Szukits József*
15 Graf Nándor	Limberger András k.	Tschürtz Nándor
Heindl Mihály	Marx Ernő	Weber János*
Heissenberger Pál*	Marx Lajos	Weber Tófor
Holzer Károly	Müllner Károly	60 Wendelin Károly*
Holzmann Albert	40 Patzer Lajos*	Wohlmut Nándor
20 Holzmann Nándor*	Rath Samu	Zeberer Károly
Karner Nándor	Schaul János*	

IV. a) fiúosztály : 64 tanuló.Osztálytanító : **Neubauer János.**

Arnhold Károly	Kern András	Schnell Károly
Balogh Vilmos	Koppányi Dániel	45 Schuh Nándor
Bierbaum Lajos*	25 Kovalszky János	Schuh Viktor
Birnbaum Mihály	Kovács István*	Schranz Nándor
5 Birnbaum Rezső	Körös László	Sieger Mihály
Blöszel Ferenc	Kröllner Lőrinc	Steege Árpád
Csikor Lajos*	Manninger Sándor	50 Steeg Lajos
Dahner Mihály	30 Mankowszky József	Stuiber Tófor
Domokos Gusztáv	Mesterházi Miklós*	Sturm Helmuth
10 Doppler Rezső	Mischitz Viktor*	Szalai Nándor
Drescher Lajos	Németh Sándor	Szalai Tófor
Eitzenberger Károly	Németh Zoltán	55 Szukitsch Lajos
Felber Ernő	35 Patzer Károly	Trakl Nándor
Für Béla	Pfandler Károly	Tóth Gyula
15 Gmeiner Károly	Pohl József	Tchürtz Gusztáv
Grosz Mihály	Reisch Lajos	Tschürtz Tófor
Gruber Ernő	Rosenmayer Károly*	60 Unger Pál
Hofer Lajos*	40 Rózsás János	Weber Antal
Horváth Gyula	Salamon Károly	Wetzer Mátyás
20 Huber András	Schlosser Günter*	Wirth Rezső
Huber Ferenc	Schneider Gusztáv	Wolfbeisz Nándor
Kehl Károly		

IV. b) fiúosztály : 58 tanuló.Osztálytanító : **Gottschling Károly.**

Bauer Károly	Dahner Gottfried*	Graf Károly
Bauer Lajos	Deichtinger József	Halwax Gyula* k.
Bauer Tóbiás	Dorn Mihály*	15 Holzmann Nándor*
Binder Károly	10 Dorn Nándor*	Holzmann Tóbiás
5 Boór Lajos*	Fiedler Mihály	Jurkovszky Gábor
Bruckner Lajos	Görtl Károly k.	Kastner András

	Kerling Lajos*	Salamon Nándor*	Tschürtz Adolf*
20	Knabel Nándor*	Sandi Ernő*	Unger Lajos
	Kraxner Mihály*	35 Seidl József*	Varga Gusztáv
	Lagler Károly*	Sieger András*	
	Lagler Lajos	Scheibel Nándor	50 Wendelin Pál k.
	Lagler Nándor	Schranz Adolf*	Wilfing Ferenc*
25	Lackner Károly*	Schwenk Lajos*	Winkler Sándor*
	Moderer Károly*	40 Strassner Nándor*	Wolfbeisz Károly*
	Moderer Mihály*	Szukits György*	Wolfbeisz Nándor
	Müllner Károly	Szukits János*	
	Papulák János*	Tirnitz Nándor*	55 Wurm János
30	Ringhofer Károly*	Tremmel Kristóf	Zeberer Károly
	Salamon Gottfried	45 Tremmel Nándor	Zeberer Nándor
	Salamon Lajos	Trinkl Károly*	Zeberer Sándor*

V. a) fiúosztály : 47 tanuló.

Osztálytanító : **Kastner Samu.**

	Artner Vilmos* k.	Király Ernő*	Schmidt Károly*
	Böhm Mihály	Lackner Sándor*	Schöll Mihály*
	Csomor Sándor*	Lagler Károly*	35 Schranz Samu*
	Eisner János*	20 Lagler Keresztély*	Simon Nándor
5	Frank Lajos	Lang Mihály*	Steiger Gyula k.
	Heissenberger Mihály	Limberger Lajos	Steiger Pál*
	Herbich János*	Mühl Gusztáv	Strassner János*
	Holndonner Károly*	Müller Gusztáv* k.	40 Schwenk Konrad* k.
	Holzmann Ferenc k.*	25 Nagy Imre*	Schwenk Mihály*
10	Holzmann Mihály	Neusinger Gyula	Tiefbrunner Károly
	Kalbantner Frigyes	Patzer Nándor*	Walter Nándor*
	Kalbantner Károly a)	Pohl Mihály	Winter Mihály
	Kalbantner Károly b)	Schárffy Gyula	45 Wirth Mátyás
	Kastner Károly	30 Schey Gyula a)	Zeberer Mihály* k.
15	Kastner Mihály* k.	Schey Gyula b)	Ziegler Mátyás* k.
	Kerling Lajos*	Schey József	

V. b) fiúosztály : 45 tanuló.

Osztálytanító : **Feiler Rezső.**

	Artner Károly*	Haas Henrik*	Rejtő Mihály* k.
	Arnhold Mihály*	Holzer Ferenc*	Rosenmayer Károly*
	Bauer Mihály*	Karner Mihály*	Rosenmayer Mihály*
	Bernhardt Károly*	Kasper József*	Salamon György* k.
5	Birnbaum Lajos*	20 Kastner Nándor*	35 Schmidt Károly* k.
	Birnbaum Mihály*	Leyrer Károly*	Schmidt Mihály*
	Boór János*	Lichtl Károly* a)	Schranz Pál*
	Bossárd József*	Lichtl Károly* b)	Schwenk József
	Drescher Alfréd*	Lichtl Károly* c)	Steiner Vilmos* k.
10	Fiedler Mihály*	25 Lichtl Mihály*	40 Strassner János*
	Fiedler Nándor*	Lichtl Nándor*	Szényi Zoltán
	Frank Henrik* k.	Piri Károly*	Tschürtz Gyula kim.
	Gamauf Samu*	Preidl Henrik* k.	Unger Károly*
	Geeb Károly*	Preidl Nándor	Wohlmuth János*
15	Göschl Károly*	30 Reisner Károly*	45 Wurm Samu*

VI. fiúosztály : 48 tanuló.

Osztálytanító : **Tompa Géza.**

	Arnhold Nándor	Csikor Gyula* k.	Fiedler Nándor k.
	Bauer Mihály k.	5 Dubek Lipót* k.	Fleischhacker Vilmos* k.
	Bschaden Mihály k.	Felber Ferenc* k.	Gasch Henrik k.

10 Göttl Tófor	Kovács Jenő	Scheibel Nándor* k.
Graszner Rezső* k.	Lakó Andor* k.	Schuh Mihály k.
Grosz Nándor k.	25 Lagler Lajos* k.	Stubenvoll Lajos k.
Handler Mihály k.	Lichtl Pál kim.	Stubenvoll Nándor* k.
Holzmann Károly	Marx Károly k.	40 Taschner Ede k.
15 Hohlweg János*	Motzer Tóbiás* k.	Tschürtz Károly
Jakob Lajos k.	Paul Gyula	Tschürtz Pál
Karner János k.	30 Pfandler Mihály	Unger Mihály* k.
Kastner Mihály a)* k.	Pichler István*	Völker Ede k.
Kastner Mihály b)* k.	Salamon Mihály k.	45 Weber Nándor
20 Kastner Tófor* k.	Salfer Mihály* k.	Wilfing Lajos* k.
Kirner János* k.	Schárfy Károly k.	Zeberer Lajos
Knabel Nándor* k.	25 Schárfy Samu* k.	Zeltner Kálmán* k.

I. leányosztály : 57 tanuló.

Osztálytanító : Lagler József.

Arnhold Mária	20 Huber Mária	Motzer Zsófia*
Artner Terézia	Huber Paula	40 Peischl Margit
Bauer Margit	Kaiser Anna	Preisinger Terézia
Binder Paula	Kappel Katalin	Prujmann Hermina*
5 Bönditz Katalin	Kappel Zsófia	Rosenmayer Vilma
Dezső Katalin	25 Karner Karolin	Salamon Erzsébet
Drescher Gizella	Kastner Erzsébet	45 Schárfy Karolin*
Geeb Lujza	Kastner Karolin	Schmickl Hermina*
Göttl Erzsébet	Kern Erzsébet	Schneeberger Katalin
10 Graf Erzsébet*	Kern Margit	Schneemann Margit
Grafl Terézia	30 Kladler Vilma	Schwenk Terézia
Hammel Terézia	Kovács Mária	50 Sefcsik Erzsébet
Handler Erzsébet	Kreisz Erzsébet	Steiner Terézia*
Hauer Karolin	Kronixfeld Hermina	Stuiber Mária
15 Heissenberger Erzsébet	Lackner Róza	Unger Mária
Herrmann Zsuzsanna	35 Lang Margit	Widlhofer Katalin
Holndonner Zsuzsanna	Leyrer Mária	55 Wölfl Mária*
Holzmann Mária*	Leyrer Vilma	Zeberer Karolin
Holzmann Terézia	Lenk Mária*	Zwaller Hilda

II. leányosztály : 50.

Osztálytanító : Ziermann Márta.

Baán Anna	Kastner Mária	35 Rosenmayer Mária*
Balaskó Anna*	Kendöl Katalin	Stubenvoll Zsófia
Bauer Katalin	20 Kerling Lujza*	Schiller Karolin
Bierbaum Zsófia	Kerling Mária*	Schnell Gertrud
5 Böhm Mária*	Kreisz Terézia	Schrantz Mária a)*
Böhm Viktória	Leitner Ilona	40 Schrantz Mária b)
Bratl Emma	Lichtl Emilia*	Schwartz Margit
Drescher Mária*	25 Lichtl Terézia	Schwartz Viktória
Feick Terézia*	Lunzer Karolin	Sommer Hermina
10 Fleischhacker Antónia	Marx Terézia*	Stegg Mária
Fleischhacker Gizella*	Mezősi Terézia	45 Tremmel Erzsébet
Göschl Katalin	Motzer Lujza	Unger Lujza
Handler Paula	30 Mulzer Amália*	Wolfbeisz Zsófia
Hauer Mária	Pál Mária	Zax Katalin
15 Hohlweg Frida*	Pfandler Irén	Zethner Karolin
Hutflösz Erzsébet*	Pfandler Mária	50 Zethner Paula*
Jobstmann Margit*	Preidl Zsófia	

III. a) leányosztály : 54.

Osztálytanító : Frühwirth Margit.

Artner Gizella*	Kastner Emma	Steg Erzsébet
Bárdossy Róza*	20 Kiss Margit	Steiner Terézia
Bedy Vilma	Lackner Vilma	Steiner Zsófia
Bichler Mária	Lichtl Katalin*	40 Stöckert Elvira
5 Bierbaum Terézia	Lichtl Terézia	Strassner Emilia*
Bratl Gizella	Moderer Terézia*	Schwenk Margit
Dahner Terézia*	25 Müllner Karolin	Schwenk Mária
Divós Margit	Novák Elza elkölt.	Szigethy Ilona
Drescher Erzsébet	Prusinszky Emilia*	45 Tham Mária
10 Fleck Anna	Preidl Katalin	Trogmayer Margit
Grad Erzsébet*	Pohl Mária	Tschürtz Terézia
Havas Irma*	30 Rötzer Erzsébet	Welser Magda
Hohlweg Erzsébet*	Sieger Katalin	Weiszbeck Katalin*
Holzmann Zsuzsanna*	Simon Irén	50 Winkler Erzsébet
15 Horváth Ida	Schirk Lujza	Wolfbeisz Erzsébet
Joó Elvira	Schárffy Terézia	Zeberer Emilia*
Kappel Zsófia a)	35 Schranz Zsófia	Zeberer Erzsébet
Kappel Zsófia b)*	Stark Mária	Zügn Sarolta

III b) leányosztály : 58 tanuló

Osztálytanító : Gats Sándor.

Artner Katalin*	Hauer Lujza	Reinecker Katalin*
Bauer Hedvig*	Handler Teréz	Schaul Anna
Binder Katalin	Holzmann Anna*	Schnell Margit
Birnbaum Mária*	Holzmann Teréz*	Schöll Zsuzsanna*
5 Böhms Anna	25 Kastner Emilia	45 Schranz Anna*
Bruckner Teréz*	Kastner Katalin*	Spanner Erzsébet
Buzolich Teréz*	Kladler Lujza	Szombat Erzsébet
Dahner Hildegard*	Lang Anna	Tschürtz Teréz*
Feichtinger Mária*	Lichtl Zsófia*	Tiernitz Anna
10 Feigl Erzsébet*	30 Limberger Erzsébet	50 Türk Katalin
Frühwirth Magda kim.	Lunzer Teréz	Unger Mária
Gats Ilona	Moderer Teréz	Völker Teréz
Göttl Teréz*	Müller Karolin	Wildzeisz Edit
Göttl Zsófia*	Nehrer Margit*	Wildzeisz Gertrud
15 Graf Erzsébet*	35 Patzer Erzsébet*	55 Winkler Zsófia
Grassner Anna*	Pfandler Erzsébet	Zach Zsófia*
Gross Anna*	Piniel Mária	Ziegler Teréz
Haas Karolin	Polstermüller Teréz	Zügn Katalin*
Haas Margit	Preidl Erzsébet	
20 Hauer Herta	40 Rath Katalin*	

IV. a) leányosztály : 56 tanuló.

Osztálytanító : Felkl Irén.

Adomány Emma	Göschl Mária	Kronixfeld Katalin
Balaskó Katalin*	Günther Ilona	Leyrer Terézia
Beilschmidt Éva	Haas Zsuzsanna* k.	25 Lichtl Zsuzsanna
Budaker Edda	15 Holzmann Emilia	Linberger Katalin
5 Damnavits Katalin* k.	Holzmann Erzsébet*	Lovas Ilona
Deimel Erzsébet	Illés Julia	Moderer Erzsébet
Dubszky Hilda	Kaiser Stefánia	Muck Gabriella
Fiedler Karolina	Kastner Lujza	30 Pantzer Ilona
Fiedler Mária	20 Kastner Mária	Pethő Margit
10 Fürst Eleonóra	Kheim Katalin	Pfeiffer Mária*
Görbicz Anna*	Koth Erzsébet*	Piniel Lidia

Preisinger Lujza	Simon Terézia	50 Varga Erzsébet
35 Reinecker Terézia*	Stagl Margit	Varsányi Ida
Reisch Margit	Strassner Irén*	Welsler Rozália
Reisner Terézia*	45 Szalay Zsófia	Wolf Paula*
Riemer Józsa	Szlávik Eleonóra	Zethner Mária
Schummel Éva	Takács Piroska*	55 Zügn Magdolna
40 Schwenk Anna	Trogmayer Margit	Zügn Terézia
Sieger Márta meghalt	Unger Terézia*	

IV. b) leányosztály : 60 tanuló.

Osztálytanító : Egész Margit.

Amtmann Mária	Hutflösz Zsófia	Pohl Mária
Bierbaum Karolin	Jindrich Ida	Salfer Margit]
Bierbaum Lujza	Karner Zsuzsanna	Sefcsik Ilona
Birnbaum Zsuzsanna	Kastner Erzsébet a)	Scharfy Katalin
5 Brujmann Terézia	25 Kastner Erzsébet b)	45 Scharfy Terézia
Drescher Margit	Kastner Katalin*	Scheibel Erzsébet*
Edlinger Zsuzsanna	Kastner Terézia*	Schneemann Mária
Feick Ilona* k.	Kerling Zsófia	Schöll Erzsébet
Fleischhacker Karolina	Kerling Zsuzsanna*	Schöll Mária*
10 Fleischhacker Mária	30 Klausz Karola	50 Schrantz Erzsébet
Geéb Erzsébet	Knabel Erzsébet	Steiner Paula
Gmeiner Erzsébet	Krug Ilona	Stubenvoll Terézia
Göttl Emilia	Lichtl Emilia*	Taschner Henriette*
Göttl Margit*	Max Lujza*	Tiefbrunner Terézia
15 Göschl Katalin	35 Maxl Katalin	55 Wieser Ilona
Grafl Mária	Mulzer Terézia* k.	Wohlmut Katalin
Halvax Anna	Paar Margit	Zax Erzsébet
Hammerl Ilona	Paseka Terézia*	Zenger Paula
Handler Terézia	Pfandler Margit	Zwaller Karolina*
20 Holzmann Lujza	40 Pichler Mária	60 Zwaller Margit*

V. a) leányosztály : 51 tanuló.

Osztálytanító : Mühl Alfréd.

Bauer Erzsébet*	Halvax Katalin* k.	35 Piller Zsófia* k.
Birnbaum Erzsébet* k.	Haas Zsófia*	Pohl Erzsébet*
Birnbaum Karolin*	20 Hirschler Edit*	Scheibel Katalin* k.
Birnbaum Mária* k.	Joós Karolin*	Scheibel Lujza*
5 Böhm Mária* k.	Kalbantner Erzsébet* k.	Schmickl Emilia*
Brinner Erzsébet*	Kerling Lujza* k.	40 Schöll Zsuzsanna*
Brujmann Emilia* k.	Knabel Anna* k.	Schwenk Karolin* k.
Bschaden Teréz*	25 Kogler Katalin* k.	Schwenk Lujza* k.
Dahner Katalin* k.	Krausz Erzsébet* k.	Szukitsch Katalin* k.
10 Domnanovits Vilma*	Lang Anna*	Steiner Karolin*
Feldinger Karolin* k.	Lichtl Erzsébet*	45 Steiner Zsuzsanna*
Fleischhacker Teréz*	Limberger Mária*	Stubenvoll Emilia*
Frank Zsuzsanna*	30 Lurmann Teréz*	Völker Leopoldina*
Gabriel Zsófia*	Marx Mária*	Wollner Margit*
15 Graf Erzsébet*	Motzer Teréz*	Wolfbeisz Zsuzsanna*
Grosz Zsófia*	Pachhofer Karolin*	50 Zeberer Erzsébet*
Göttl Erzsébet*	Patzer Anna*	Zethner Katalin*

V. b) leányosztály : 44 tanuló.

Osztálytanító : Polster Rezső.

Arnhold Katalin	Binder Teréz*	Deimel Katalin
Artner Róza*	5 Birnbaum Zsuzsanna k.	Edlinger Zsófia
Binder Katalin k.	Braun Gertrud	Felber Erzsébet k.

10 Fiedler Erzsébet*	Karner Katalin	Rosenmayer Mária*
Galambos Gizella	Karner Karolin*	35 Schirk Karolin k.
Gmeiner Karolin	Kastner Erzsébet*	Schranz Erzsébet* k.
Göttl Zsuzsanna	25 Kastner Jozefin*	Schranz Teréz*
Göschl Emilia	Knabel Erzsébet* k.	Steiner Teréz*
15 Graf Teréz*	Kröllner Margit*	Steiner Zsuzsanna k.
Grafl Katalin	Leitner Mária*	40 Szalay Teréz
Grafl Teréz*	Lichtl Anna k.	Tschürtz Zsófia
Hammel Mária k.	30 Lichtl Erzsébet*	Taschner Lujza* k.
Herzog Ilona	Lunzer Margit	Unger Mária
20 Hohlweg Lujza*	Rath Zsuzsanna k.	Wölfl Karolin*
Jakob Paula*	Reisch Mária	

VI. leányosztály : 50 tanuló.

Osztálytanító : Graf Samu.

Adler Mária k.	Holzmann Zsófia k.	35 Salamon Margit k.
*Amtmann Zsuzsanna k.	Karner Terézia k.	Salamon Lujza k.
Bauer Erzsébet* k.	20 Kastner Terézia* k.	Schárffy Mária* k.
Bauer Mária k.	Kehl Vilma	Schranz Anna k.
5 Bauer Terézia k.	Király Gizella k.	Schöll Katalin* k.
Braun Valeria	Lagler Zsuzsanna k.	40 Seidl Terézia* k.
Bruckner Emma	Lichtl Margit k.	Szebéditsch Emma
Brujmann Zsófia k.	25 Moderer Katalin k.	Tham Terézia a) k.
Csörnyi Zsófia*	Moderer Terézia* k.	Tham Terézia b) k.
10 Drescher Katalin	Müllner Katalin k.	Tiszauer Karolina k.
Eszler Irén* k.	Nehrer Terézia* k.	45 Teffer Vilma
Graf Erzsébet k.	Pfeiffer Mária* k.	Unger Emilia
Grobitsch Janka	30 Preidl Katalin k.	Wendelin Zsófia* k.
Haas Lujza* k.	Preisinger Terézia k.	Wurm Terézia k.
15 Halwax Margit	Pruzsinszky Erzsébet	Zügn Karolina k.
Heissenberger Terézia	Reinecker Erzsébet* k.	50 Zwaller Terézia*
Heuwald Mária k.	Salamon Katalin k.	

I. és II. továbbképző fiúosztály : 50 tanuló.

Osztálytanító : Tompa Géza.

Artner Frigyes	Jakob Tóbiás	35 Rath Károly
Birnbaum Károly	Jung Henrik	Salamon Károly
Bschaden Pál	20 Kern János	Schárffy Lajos
Bschaden Vilmos	Kerling Károly	Schöll Gyula
5 Dahner Nándor	Kirner Pál	Schöll Lajos
Eisner István	Láng István	40 Schranz Károly
Exler Lajos	Láng Károly	Schwenk Károly
Fass József	25 Lichtl Gyula	Steiger Károly
Fiedler Mihály	Lichtl Károly	Steiner Lajos a)
10 Fleischhacker Károly	Lichtl Nándor	Steiner Lajos b)
Fleischhacker Nándor	Limberger Nándor	45 Teffer Károly
Göschl Nándor	Linzer Lajos	Tham Ferenc
Heissenberger János	30 Mesterházy János	Tschürtz Mihály
Heissenberger Károly	Mulzer Mihály	Tschürtz Nándor
15 Holzmann Károly	Orbán Mihály	Zeberer Nándor
Holzmann Mihály	Patzer György	50 Wendelin János
Holzmann Samu	Pfandler Nándor	

A továbbképzőiskola III. fiúosztálya : 50 tanuló.

Osztálytanító : Kastner Samu.

Artner Rezső	Bauer Tófor	Dahner Pál
Bauer József	5 Böhm Mihály	Dorn Lajos
Bauer Rezső	Bruckner Károly kim.	Edlinger Mihály

10	Eisner András	Leitner Károly	Ringhofer Lajos
	Fleischhacker Gottfried	25 Lichtl Lajos	Rosenmayer András
	Fleischhacker Lajos k.	Max Samu	40 Schöll Viktor
	Frank Tóbiás	Motzer Mihály a)	Schwenk Lajos
	Göttl Mihály	Motzer Mihály b)	Sieger Lajos
15	Halecska József	Odusch Rezső	Tirnitz Lajos
	Heindl Károly	30 Orbán János	Tschürtz Károly
	Holzmann Mihály	Pfandler Tófor	45 Tschürtz Pál
	Holzmann Pál	Piller Ferenc	Unger Lajos
	Jung Lajos	Preidl Lajos	Wolfbeisz Lajos
20	Kastner János	Preidl Mihály	Zügn Károly
	Kastner Károly	35 Rath Gábor	Zügn Samu
	Köppel János kim.	Reisch Gyula	50 Zwaller János
	Lagler András kim.	Reisner Ferenc	

A továbbképzőiskola I. és II. leányosztálya: 52 tanuló.

Osztálytanító: Lagler József.

	Arthofer Margit	Holzmann Erzsébet	35 Reitter Mária
	Bauer Mária k.	Karner Lujza	Rezniček Terézia
	Bauer Terézia	20 Kerling Katalin meghalt	Rosenmayer Katalin
	Birnbaum Emília	Krug Irén	Schey Mária k.
5	Birnbaum Katalin k.	Leyrer Erzsébet	40 Schuh Mária
	Bruckner Lujza	Leitner Katalin	Stubenvoll Lujza
	Drescher Lujza	Max Teréz k.	Stuiber Ilona
	Farkas Teréz elkölt.	25 Mesterházy Ilona	Sunda Lujza
	Fiedler Katalin k.	Muhr Gizella	Szigethy Mária
10	Fiedler Zsófia	Pfandler Karolin k.	45 Szukitsch Karolin
	Fiedler Zsuzsanna k.	Pfandler Lujza	Tschürtz Anna k.
	Fleischhacker Terézia	Pfandler Zsófia	Tschürtz Erzsébet
	Frank Irma	30 Pichler Terézia	Tschürtz Zsuzsanna
	Göttl Erzsébet	Pohl Erzsébet k.	Wilfing Margit
	Göttl Terézia	Posch Erzsébet	50 Wödl Ilona
	Graf Katalin	Preisinger Karolin	Wurm Lujza
	Hohlweg Terézia	Reisch Katalin	Zeberer Katalin

A továbbképzőiskola III leányosztálya: 62 tanuló.

Osztálytanító: Eisele Frigyes.

	Amtmann Terézia	Grosz Erzsébet	Reisch Lujza
	Arnhold Terézia	Hauer Mária	Scharfy Lujza
	Artner Lujza	Hirschler Alice	45 Schmidt Zsuzsanna
	Artner Paula	25 Hohlweg Zsófia	Schranz Karolina
5	Bauer Margit	Holzmann Terézia	Schranz Terézia
	Bauer Terézia	Hotz Katalin	Schuh Judit
	Birnbaum Erzsébet	Kastner Karolina	Simon Irma
	Csikor Teréz	Kastner Katalin	50 Steiner Katalin
	Deichtinger Erzsébet	30 Kastner Mária	Straszner Karolina
10	Drescher Terézia	Knabel Erzsébet clk.	Straszner Mária
	Feik Anna	Kreisz Teréz	Stuiber Terézia
	Fiedler Lujza	Lichtl Mária	Szukitsch Zsófia
	Fleischhacker Zsuzs.	Lichtl Terézia a)	55 Tschürtz Katalin
	Frank Zsófia	35 Lichtl Terézia b)	Unger Terézia
15	Gáspár Margit	Limberger Terézia	Weisz Karolina
	Góri Zsófia	Marx Valéria	Wendelin Terézia
	Göttl Erzsébet	May Zsófia	Wiesinger Terézia
	Göschl Karolina	Mulzer Erzsébet	60 Wolfbeisz Katalin
	Graf Terézia elk.	40 Pfandler Zsófia	Zehntner Mária
20	Graf Zsófia	Rath Lujza	Zenger Zsófia
	Grobitsch Anna	Ratz Lujza	

Die neue Schule am Deákplatz.

Im verflossenen Schuljahr ging ein Wunsch in Erfüllung, den wir trotz der schweren Zeiten Jahrzehnte hindurch in unserem Herzen hegten: die Schule am Deákplatz wurde erbaut und ihrer Bestimmung übergeben. Das ist ein Ereignis, eine Tatsache von so grosser Tragweite, von so grosser Bedeutung in der Geschichte unserer Kirchengemeinde und auch in der Kulturgeschichte unserer Stadt, dass wir es für notwendig halten, uns damit eingehender zu befassen.

I. Die Vorgeschichte des Schulbaues.

Unsere Kirchengemeinde befasste sich schon zu Beginn dieses Jahrhunderts ernstlich mit dem Gedanken, dem Raumangel in den bestehenden Schulhäusern durch einen, den modernen Ansprüchen Rechnung tragenden Neubau abzuwenden. Unhaltbar wurden die Zustände aber kurz vor dem Krieg, als die Zahl der Schüler schon über 1200 betrug und somit von den 16 Klassen nur in 2 Klassen die Schülerzahl unter 70 war, in 7 Klassen aber über 70, in 10 Klassen über 80 und in einer Klasse sogar über 90.

Dieser Zustand bewog das damalige Präsidium, dem Konvente einen Antrag betreffs Errichtung von 6 Parallelklassen vorzulegen. Der Konvent nahm den Antrag in seiner am 15. Februar 1912 abgehaltenen Sitzung an und es wurden zugleich Schritte zur Erlangung einer entsprechenden Staatshilfe unternommen.

Da aber der Stand der Konventskassa zu dieser Zeit derartig günstig war, dass die Kirchengemeinde im äussersten Falle auch in der Lage gewesen wäre, die durch die Kreierung der 6 Lehrstellen erwachsenden Kosten aus eigenem zu bestreiten, beschloss der Konvent auf Antrag des Kircheninspektors *Dr. Eugen Zergényi* am 19. Mai 1912, zu Beginn des Schuljahres 1912—13 vorderhand 4 neue Klassen zu errichten und dieselben bis zur Errichtung eines neuen Schulhauses irgendwo in den Konventhäusern provisorisch unterzubringen.

Durch diese Massnahme stieg die Zahl der Lehrkräfte von 16 auf 20, doch wurden die neuen Klassen in solchen Räumen untergebracht, die weder den pädagogischen noch den hygienischen Anforderungen entsprachen. So wurde eine Klasse in dem

schwer heizbaren Prüfungssaal, eine andere im finsternen Jünglingsvereinslokal, die dritte in einem Zimmer der gewesenen Direktorenwohnung und die vierte im Handarbeitszimmer untergebracht.

Am 15. März 1913 wurde vom Ministerium für Kultus und Unterricht die staatliche Gehaltsergänzung für die provisorisch angestellten 4 Lehrerinnen bewilligt, die Bitte um einen entsprechenden Schulbaubeitrag aber wurde abschlägig beschieden.

Im nächsten Jahre brach der Weltkrieg aus, demzufolge der Schulbau, der zu dieser Zeit schon eine beschlossene Sache war, für lange Zeit von der Tagesordnung kam. Von einer Staatshilfe konnte nämlich während des Krieges und der darauffolgenden Umwälzungen keine Rede sein. Das für diesen Zweck reservierte Kapital, sowie auch die fast 2 Millionen Kronen ausmachenden Stiftungen wurden infolge der Devaluation wertlos. Uebrigens bestand die Notwendigkeit eines Neubaus gar nicht mehr, da die Zahl der Schüler von Jahr zu Jahr zurückging und im Schuljahre 1925/6 mit einer Schülerzahl von 826 den Tiefstand erreichte. Im Schuljahre 1914/15 betrug die Schülerzahl noch 1233.

Doch vom Schuljahre 1926/27 an stieg die Schülerzahl rapid, so dass die Schulbaufrage wieder aktuell wurde und die nötigen Schritte zur Erreichung einer Staats- und Kommunalhilfe unternommen wurden. Im Jahre 1929 entriss uns der Tod zwei einflussreiche und unermüdliche Verfechter der Idee des Schulbaues, den langjährigen verdienstvollen Kircheninspektor Dr. Eugen Zergényi und das Schulkommissionsmitglied vitéz Baron Rudolf von Willerding, die unserer Schule von ganzen Herzen zugetan waren.

Doch die göttliche Vorsehung erweckte unserer Schule neue Freunde. Der neue Kircheninspektor Dr. Koloman Töpler, sowie der Mitpräses Pfarrer Ludwig Ziermann und der Ehrenkircheninspektor Obersanitätsrat Dr. Julius Stráner stellten sich mit zäher Ausdauer in den Dienst dieser Sache. Eine Beratung folgte der anderen, Pläne wurden angefertigt und Kostenvoranschläge gemacht, doch in der Platzfrage kam es zu keiner einheitlichen Auffassung.

Vor dem Krieg wurden Verhandlungen zwecks Ankaufes des Gasthofes zum „Weissen Rössl“ auf der Grabenrunde gepflogen. Doch dieser Plan erwies sich als zu kostspielig. Später wollte man sich mit der Erweiterung des Schulgebäudes in der Theatergasse oder mit der Erwerbung des benachbarten Hacky'schen Hauses begnügen. Das Projekt in der Christof Lacknergasse dem Justizpalast gegenüber fand nicht die Zustimmung des Ministeriums. Auch noch andere Pläne tauchten auf, die aber alle aus irgend einem Grunde nicht verwirklicht werden konnten.

Endlich, im Jahre 1928, als sich in den einzelnen Klassen wieder eine Überfüllung bemerkbar machte, wurde auf Antrag

der Schulbankommission der Beschluss gefasst, die neue Schule auf der Pfarrwiese im sogenannten Gruber'schen Garten und den zwei angrenzenden Grundstücken zu erbauen, wozu die Entsendeten des Kultusministeriums auch ihre Zustimmung gaben.

Diese Vereinbarung, sowie der Beschluss des Munizipal-ausschusses der Stadt Sopron vom 31. Jänner 1929, wonach dem evang. u. kath. Konvent für Schulbauzwecke je 80.000 P bewilligt wurden, brachte die Schulbaufrage endlich ins Rollen. Leider waren zu dieser Zeit die Verhandlungen mit dem Kultusministerium auf einem toten Punkt angelangt und die in Aussicht gestellte Staatshilfe ins Budget gar nicht aufgenommen.

Unterdessen wurde die Zahl derjenigen, die die Pfarrwiese als Platz für die neue Schule nicht für geeignet hielten, immer grösser, die dann für die Erwerbung der im nordöstlichen Teile des Deákplatzes, in der Nähe der theologischen Fakultät sich befindlichen Baugründe Stellung nahmen. Doch hatte die Pfarrwiese infolge ihrer zentralen Lage auch jetzt noch viele Anhänger und erst als in Aussicht gestellt wurde, dass von der Magyar-utca, resp. Ötvös-utca aus ein Durchgang zum Deákplatz geschaffen wird, entschied sich die grosse Mehrheit für die Erbauung der Schule am Deákplatz, welche Lösung auch die Genehmigung des Kultusministeriums erhielt.

II. Der Schulbau.

Im Herbst des Jahres 1931 trat unerwartet eine günstige Wendung in der Schulbaufrage ein. Anlässlich der Einweihung der theologischen Fakultät war es uns beschieden, Seine Durchlaucht den Herrn Reichsverweser und den Minister für Kultus und Unterricht in unseren Mauern begrüßen zu können. Infolge des Besuches dieser hohen Persönlichkeiten wurde die Frage des Schulbaues wieder aktuell. Noch an demselben Tage verbreitete sich die Freudennachricht, dass durch persönliche Intervention des Herrn Reichsverwesers die evangelische und katholische Kirchengemeinde zum Schulbau je 150.000 P Staatshilfe bekommen wird. Gleich am andern Tag begannen die Verhandlungen mit den Vertretern des Kultusministers. Es wurde für den Schulbau der Konkurs ausgeschrieben und dessen Endtermin für den 3. November festgesetzt. An diesem Tage wurden die eingelaufenen Offerte geöffnet und die drei besten Pläne mit Preisen bedacht. Den ersten Preis erhielt der Soproner Architekt *Karl Schärmár*. Da sowohl das Presbyterium, als auch der Kirchenkonvent sich mit Stimmenmehrheit für diesem Plan entschied, wurde Karl Schärmár mit der Ausarbeitung der Detailpläne betraut.

Nachdem aber das Ministerium den Plan so, wie er war, nicht annahm, mussten einschneidende Veränderungen vorgenommen werden, so dass die Vergebung der Arbeiten erst am 20. Dezember erfolgen konnte. Mit dem Schulbau wurden fol-

gende Firmen betraut: Erd-, Maurer-, Eisenbeton-, Zimmermann-, Kunststein- und Entwässerungsarbeiten die Baufirma *Gustav und Ferdinand Boór*, Dachdeckerarbeiten *M. Sonnleitner*, Spenglerarbeiten *J. Müller*, Tischlerarbeiten *G. Müller*, Schlosserarbeiten *G. Nitsch* und *M. Lakits*, Anstreicher- und Zimmermalerarbeiten *E. Sukitsch*, Glaserarbeiten *J. Reisch*, Tapeziererarbeiten *Fr. Strohmeier*, Wasserleitung und Zentralheizung *Rietschel und Henneberg* (Budapest), Elektrische Beleuchtung *Sugár u. Braun*, Beleuchtungskörper *J. Eperjessy*. Das ungarische Wappen über dem Haupteingang wurde von dem Budapester Bildhauer *J. Brandeis* modelliert.

Das Kultusministerium betraute den Chef des Staatsbauamtes, technischen Oberbaurat *S. Wagner* mit der Kontrolle des Schulbaues.

Nach der Vergebung der Arbeiten aber sah man sich vor die Tatsache gestellt, dass sich die Kosten des Schulbaues, ohne Turnhalle und Einrichtung auf 244.000 P stellen. Da aber für diese Kosten keine Deckung vorhanden war, fasste der Konvent auf Antrag der Finanzkommission, resp. des Presbyteriums in seiner am 25. Jänner abgehaltenen Sitzung den Beschluss, anstatt der vorgesehenen 12 Schulsäle nur 10 zu bauen und vom Bau einer Turnhalle und eines Brausebades bis zum Eintritt besserer Zeiten abzusehen. Hiemit reduzierten sich die Baukosten auf zirka 200.000 Pengő.

Und so mussten wir beim Schulbau auf viele unserer Wünsche verzichten und einstweilen viele schöne Hoffnungen begraben. Eine Hoffnung ist uns aber auf Grund dieses Konventbeschlusses geblieben, dass nämlich bei Eintritt besserer Wirtschaftsverhältnisse der Bau der Turnhalle unverzüglich in Angriff genommen und die ganze Schule eine entsprechende Einrichtung bekommen wird.

Mit dem Bau konnte infolge der äusserst ungünstigen Witterung erst im späten Frühjahr begonnen werden. Doch ging die Arbeit im Sommer flott vorstatten und es war die Hoffnung vorhanden, dass die Schule zur vorgeschriebenen Zeit, d. i. am 15. Oktober ihrer Bestimmung übergeben werden kann. Der rauhe Herbst und andere Hindernisse aber beeinträchtigten den Fortgang der Arbeiten und die Schule wurde erst anfangs Dezember fertiggestellt. Einziehen aber konnten wir noch immer nicht, das Gebäude war noch nicht trocken. Erst nachdem die Zentralheizung eingeführt war und vom 8. Dezember an drei Wochen hindurch geheizt wurde, konnte an die Uebersiedlung gedacht werden.

Anfangs Jänner konstatierte die von der Kirchengemeinde entsandte Fachkommission, sowie auch die städtische Baukommission, dass das Parterre und der erste Stock in Gebrauch genommen werden kann, worauf am 7. Jänner 6 Klassen in die neue Schule einzogen. Die betreffenden Klassen versammelten sich am genannten Tag in der Früh im Prüfungssaale, von wo

aus sie nach Gesang und Gebet unter der Führung des Gemeindepräsidiums, des Schuldirektors und ihrer Lehrer den Gang in die neue Schule antraten.

Die restlichen 4 Klassen bezogen erst am 5. April, nachdem auch die Räume im 2. Stock trocken waren, ihr neues Heim, so dass von diesem Zeitpunkt an 10 Klassen in der neuen Schule untergebracht sind, u. zw. im Parterre die II. a) gemischte, die II. Knaben-; im I. Stock: die IV. a), IV. b), V. a) und VI. Knabenklasse; im II. Stock: die III. a), III. b), IV. a) und V. b) Mädchenklasse. Dies ist freilich nur eine provisorische Lösung, im nächsten Schuljahr wird bei der Zusammenstellung und Einteilung der Klassen in erster Linie der Wohnort der Schüler massgebend sein.

III. Die Einweihung der Schule.

Am 3. April, am Kleinostersonntag vormittag wurde die Schule eingeweiht. Es war ein schönes, unvergessliches Fest. Die goldenen Strahlen der Frühlingssonne durchfluteten das ganze Gebäude, als nach dem Vormittagsgottesdienst die Schulkjugend und mit ihnen Hunderte von Gästen und Eltern einzogen in die neue Schule. Die Einweihung, deren Programm auf Seite 7 dieses Jahresberichtes veröffentlicht ist, fand im Beisein der ämtlichen Vertreter der Stadt, des Komitates und der Konfessionen und eines zahlreichen Publikums statt und machte auf alle Teilnehmer einen tiefen Eindruck.

Einen ausführlichen Bericht über das Fest bringen wir hier nicht, da der Verlauf desselben, sowie auch die dort gehaltenen Reden im diesbezüglichen Konventsprotokoll verewigt wurden.

* * *

552 Kinder besuchen die neue Schule, die eine Zierde des Deákplatzes, des schönsten Platzes unserer Stadt ist. Auf Schritt und Tritt begegnen sie hier den Schöpfungen einer alten und hohen Kultur. Doch nicht nur Stein und tote Gebilde sehen sie hier, sondern auch Leben: Gärten, Felder, Wälder, Gras und Blumen. Frische Luft streicht von den Bergen herüber und belebende Sonnenstrahlen durchdringen alle Räume.

Möge diese freundliche, sonnendurchflutete Schule das Heim einer frohen, warmfühlenden und unschuldigen Jugend sein, die noch fest und unerschütterlich hoffen und glauben kann. Möge sie aber auf eine Stätte ernster und erfolgreicher Arbeit sein, wo Lehrer und Schüler mit Freude, Begeisterung und Liebe ihre Pflicht erfüllen.

Möge sie ein festgegründeter Eckstein jener Brücke sein, die vom Elternhaus zur Schule und von dieser hineinführt in die grosse Werkstatt, die *Leben* heisst. Mögen alle, die diesen Weg gehen, ob früher oder später, treue Glieder unserer Kirche und nützliche Bürger unseres Vaterlandes werden. Das walte Gott

Geschichte des Schuljahres 1931—32.

Schlussprüfungen des Schuljahres 1930/31. Das Schuljahr 1930/31 musste laut Verordnung des Ministers für Kultus und Unterricht am 20. Juni geschlossen werden. Der letzte Schultag war der 15. Juni. Noch am selben Tage nachmittag wurden 2, an den darauffolgenden Tagen je 5 Prüfungen abgehalten, so dass am 20. Juni vormittag die Schlussfeier und nachmittag das Junialis abgehalten werden konnte.

Einschreibungen für das Schuljahr 1931/32. Die Einschreibungen für das jetzt abgelaufene Schuljahr wurden laut obiger ministerieller Verordnung am 21. Juni, die Nacheinschreibungen am 7. September vorgenommen. Es wurden zu Beginn des Schuljahres 1173, während des Schuljahres 10, zusammen also 1183 Kinder eingeschrieben, u. zw. 602 Knaben und 581 Mädchen.

Die Zahl der Wiederholungsschüler betrug 214, u. zw. 100 Knaben und 114 Mädchen. Zusammen wurden also 1397 Schüler eingeschrieben. Das Namensverzeichnis der Schüler ist auf Seite 27 bis 36, der statistische Ausweis aber auf der letzten Seite dieses Jahresberichtes zu finden.

Eröffnung des Schuljahres. Das Schuljahr wurde am 9. September mit einem feierlichen Kindergottesdienst eröffnet. Der regelmässige Unterricht begann am 10. September.

Klasseneinteilung. Von den 1183 Kindern die in die Alltagsschule eingeschrieben wurden, gingen 215 in die erste, 202 in die zweite, 243 in die dritte, 238 in die vierte, 187 in die fünfte und 98 in die sechste Klasse. Am volkreichsten war die V. Knabenklasse mit 92 Kindern. Da bei einer solchen Schülerzahl von einem erfolgreichen Unterricht keine Rede sein kann und uns übrigens auch kein Klassenlokal zur Verfügung stand, wo man 92 Schüler hätte unterbringen können, beschloss das Presbyterium auf Antrag des Schuldirektors die Teilung dieser Klasse. Dieser Beschluss konnte umso leichter gefasst werden, da das Kultusministerium zur Kreierung zweier neuer Lehrerstellen schon seine Zustimmung gegeben und die übliche Staatsunterstützung für diese Stellen in Aussicht gestellt hatte. Es war auch die Rede von einer Teilung der III. Knabenklassen, der diesbezügliche Antrag des Schuldirektors wurde aber vom Presbyterium nicht angenommen, da für die damit verbundenen Auslagen keine Deckung vorhanden war.

Veränderungen im Lehrkörper : Personalangelegenheiten. Unsere an das hohe Ministerium gerichtete Bitte zwecks Kreierung der 22. und 23. Lehrerstelle war zu Beginn des jetzt verflossenen Schuljahres von Erfolg gekrönt, doch behielt sich der Minister das Recht der ersten Besetzung der Stellen vor. Da aber dem Ministerium keine deutschsprechenden Lehrer zur Verfügung standen, verzichtete er auf dieses Recht und forderte die Gemeinde auf, auf die Stellen den Konkurs auszuschreiben. Dadurch verzögerte sich aber die Besetzung der Stellen und die Lehrerwahl konnte erst am 31. Jänner stattfinden. Es wurden mit Stimmenmehrheit *Paul Tasch*, Lehrer in Ágfalva und *Rudolf Feiler*, Lehrer in Harka gewählt, die ihre Stelle am 3. April antraten. Die neuen Kollegen begrüßen wir auch an dieser Stelle mit dem Wunsche, dass Gottes Segen auf ihrer Arbeit ruhen möge.

Da also die Besetzung dieser Stellen eine Verzögerung erlitt, die V. Knabenklasse aber infolge der obenerwähnten hohen Schülerzahl schon am Anfang des Schuljahres geteilt werden musste, betraute die Schulkommission auf Antrag des Schuldirektors den diplomierten Lehrer Paul Groszner mit der provisorischen Leitung der V. b) Knabenklasse.

Die Lehrerin Frl. Helene Dahner trat anfangs November in den Ehestand, demzufolge sie von ihrer Stelle abdankte. Der Lehrkörper nahm in seiner am 30. Oktober abgehaltenen Konferenz Abschied von ihr. Wir wünschen der nun von uns geschiedenen Kollegin, mit der wir 5 Jahre in guten und bösen Tagen in steter Eintracht zusammenarbeiteten, dass ihr an der Seite ihres Lebensgefährten viel Freude und Glück beschieden sein möge.

In der durch die Abdankung H. Dahners verwaisten Klasse versah im Monate November der Lehrkörper die Vertretung, anfangs Dezember versetzte der Schuldirektor die Lehrerin *Martha Ziermann* in diese Klasse, worauf die Schulkommission auf Antrag des Schuldirektors die diplomierte Lehrerin Frl. Charlotte Zundel mit der Leitung der II. b) Klasse betraute. Sowohl Paul Groszner als auch Charlotte Zundel standen als provisorische Lehrkräfte bis zum 3. April im Dienste unserer Schule, an welchem Tage R. Feiler die V. b) Knabenklasse und P. Tasch die II. b) gemischte Klasse übernahm.

Am 16. Jänner verlieh das Presbyterium auf Antrag des Schuldirektors, resp. der Schulkommission den Lehrern Josef Kiss und Johann Neubauer den Titel eines Direktors und betraute sie zugleich mit der Vertretung des leitenden Direktors. Anlässlich dieser Auszeichnung begrüße ich die beiden verdienstvollen Schulmänner, als meine ältesten Amtskollegen, auch an dieser Stelle herzlichst und wünsche, dass sie als geborene Erzieher und Lehrer der jüngeren Generation noch lange als Beispiel dienen mögen und es ihnen gegönnt sei, auch weiterhin in ihrem Lehrerberufe erfolgreich wirken zu können.

Ueber das Wirken der einzelnen Glieder des Lehrkörpers in der Schule, im öffentlichen und gesellschaftlichen Leben, über ihre literarische Tätigkeit berichten die Ausweise auf Seite 22 und 24 dieses Jahresberichtes.

Zum Schlusse wollen wir noch darauf hinweisen, dass Lehrer und Lehrerinnen bestrebt sind, ihr Wissen zu ergänzen und zu bereichern und sich die neueren Errungenschaften auf dem Gebiete der Pädagogik anzueignen. Diesem Zwecke dienen die pädagogischen Konferenzen und Seminarien sowie die in- und ausländischen pädagogischen Kurse. Und hier müssen wir mit Dank der schulerhaltenden Kirchengemeinde gedenken, durch deren Unterstützung es den Lehrern ermöglicht wurde, an denselben teilzunehmen.

Schultypus und Unterrichtssprache. Unsere Schule wurde durch das löbliche Presbyterium seinerzeit als eine sogenannte B) Typusschule (gemichts sprachige Schule) erklärt und ist auch die Unterrichtssprache in den Unterklassen die deutsche. Doch haben wir auf der Unterstufe für Kinder mit ungarischer Muttersprache auch 2 Klassen mit ungarischer Unterrichtssprache, in denen aber auch deutsch unterrichtet wird. Von der III. Klasse an werden die ungarischen und deutschen Kindern nach dem für die B) Typusschulen herausgegebenen Lehrplan gemeinsam unterrichtet. (Wie aus dem am Ende dieses Jahresberichtes befindlichen statistischen Ausweis über den Stand der Schülerzahl am Schlusse des Schuljahres zu ersehen ist, sind von 1172 Schülern 171 ungarischer Muttersprache, das sind 14·5 Prozent der Schuljugend, während 85·5 Prozent deutscher Muttersprache sind.)

Zeichen- und Handarbeitsunterricht. Alle Kinder unserer Schule nahmen an dem durch das Gesetz vorgeschriebenen Zeichen- und Handarbeitsunterricht teil. Ausserdem war auch heuer ein Privatkurs für Zeichnen und Malen, den Lehrer *Alfred Mühl* leitete. An dem Kurs nahmen durchschnittlich 30 Schüler teil, die im allgemeinen sehr schöne Fortschritte machten.

Der Handarbeitskurs steht auch heuer unter der Leitung der dipl. Handarbeitslehrerin *Fr. L. Boronkay* und ist derzeit im Schulgebäude Kirchengasse Nr. 10 untergebracht. Hier finden unsere Mädchen Gelegenheit, sich in der Anfertigung der verschiedensten Handarbeiten weiter zu bilden.

Der Kurs dauert das ganze Jahr hindurch und erleidet auch in den Sommerferien keine Unterbrechung. An Schulgeld ist zu entrichten: für Stricken, Sticken und Häckeln 1·60 P, für Weissnähen und Filieren 6 P monatlich.

Kinderchor. Auf Antrag des Schuldirektors wurde auch heuer aus den stimmbegabten Schülern der Oberklassen ein Kinderchor zusammengestellt, der im Laufe des Schuljahres bei verschiedenen Festlichkeiten mit Erfolg auftrat. Chormeister ist Lehrer *Koloman Amminger*.

Analphabetenkurs. Unter den vielen hunderten Kindern gibt es immer solche, die infolge körperlicher oder seelischer Mängel und Gebrechen, trotz aller Bemühungen ihrer Lehrer, in der ersten, oder sogar auch noch in der zweiten Klasse nicht lesen und schreiben lernen. Ohne diese Kenntnisse kommen sie aber in den oberen Klassen nicht weiter. Für diese Kinder errichteten wir wie im vorigen Schuljahre den sogenannten Analphabetenkurs. Diesem Kurse wurden auf Vorschlag des Lehrkörpers durch den Schuldirektor 34 Schüler zugewiesen. Unter diesen waren 23 Schüler der I. Klasse und 11 Schüler der II. Klasse. Diese Kinder wurden in wöchentlich 4 Stunden unterrichtet. Leiter des Kurses ist Lehrer *Alexander Gats*. Das Resultat des Kurses ist sehr zufriedenstellend. Von den oben aufgezählten Kindern lernten im Laufe des Schuljahres lesen und schreiben 27 Schüler, die Buchstaben kennen 4 (lesen können sie noch nicht), bei 3 Kindern konnte kein Resultat erreicht werden. So ist alle Hoffnung vorhanden, dass in der Zukunft die Analphabeten (ausgenommen die Kretins) ganz verschwinden werden.

Hilfsklasse. In Verbindung mit dem Analphabetenkurs, bzw. als Fortsetzung desselben errichteten wir eine Hilfsklasse, wo minderbegabte Schüler in den Hauptgegenständen unterrichtet wurden, damit sie nicht so sehr zurückbleiben. Diese waren in zwei Gruppen eingeteilt, in der einen waren 20, in der anderen 21 Kinder und erhielten wöchentlich zweimal in 2—2 Stunden Unterricht im Lesen, Schreiben und Rechnen. Die Hilfsklasse leitete Lehrer *Samuel Wallentin*.

Wiederholungsschule. Eltern und Kinder haben noch immer eine gewisse Abneigung gegen diese Institution, obwohl alle einsichtigen Eltern und Kinder anerkennen müssen, dass sie zur Auffrischung und Befestigung des in der Alltagsschule Gelernten recht notwendig ist. Auch wird die unentschuldigte Versäumung der Wiederholungsschule strenge bestraft und es werden die Eltern auch auf diesem Wege aufgefordert, ihre schulpflichtigen Kinder zum regelmässigen Besuch der Wiederholungsschule anzuhalten.

Pfadfinderwesen. Unsere Pfadfindergruppe hat einen grossen Verlust zu verzeichnen. Josef Szabados, der 6 Jahre hindurch der Leiter unserer Gruppe war, dankte von dieser seiner Stelle ab. Wir sind Herrn Szabados, der die Gruppe organisierte und das Pfadfinderwesen in unserer Schule auf eine sichere Grundlage stellte, zu grossem Danke verpflichtet. Die Leitung der Gruppe übernahm Lehrer Karl Gottschling, der bestrebt ist, die Intentionen seines Vorgängers zu verwirklichen und diese schöne Institution noch weiter auszubauen. Die Zahl unserer Pfadfinder betrug im verflossenen Jahr 28.

Rotes Kreuz. Die Jugendgruppe des Roten Kreuz-Vereines hatte im abgelaufenen Schuljahre 7 Mitglieder. Die Zusammen-

künfte fanden jeden Freitag in den Nachmittagsstunden statt, bei welcher Gelegenheit die Mitglieder in Handarbeit, Turnen und Spiel unterrichtet wurden. Die Gruppe feierte ein Nikolofest, wobei bedürftige Schulkinder beschenkt wurden. Am 20. Mai machte die Gruppe einen Ausflug nach Balf.

Der Vollzugausschuss des Ung. Roten Kreuz-Vereines verlieh 2 Mitgliedern unserer Jugendgruppe, den Schülerinnen der 6. Mädchenklasse: Therese Kastner und Emma Szebedits für ihre mustergültige Tätigkeit auf diesem Gebiet die bronzene Medaille. Die Leiterinnen unserer Jugendgruppe sind die Lehrerinnen M. Frühwirth und M. Ziermann.

Schulgarten. Die Kinder der Oberklassen unserer Schule erhalten ihre praktische Ausbildung in der Wirtschafts- und Haushaltslehre im Schulgarten, wo ihnen der moderne Gartenwirtschaftsbetrieb praktisch vorgeführt wird. Der grösste Teil des Schulgartens dient heute als Baumschule. Das Bestreben der Leitung des Schulgartens ist, die Schuljugend in die Obstbaumzucht einzuführen und durch Züchtung edler, erstklassiger, unserem Boden und Klima entsprechenden Obstsorten den Obstbau zu fördern.

Die Kinder, die im Schulgarten arbeiten, bekommen im Herbst oder im Frühjahr je einen edlen Obstbaum als Geschenk. In Verbindung damit ersuchen wir die Eltern, ihren Obstbaumbedarf aus dem Schulgarten decken zu wollen, wo sie die edelsten Obstsorten zu herabgesetzten Preisen erhalten. Besonders in Aepfel-, Birn- und Kirschbäumen haben wir eine grosse Auswahl.

Der Schulgarten wird — die gröberen Arbeiten ausgenommen — von den Schulkindern der V. und VI. Klasse unter der Leitung ihrer Lehrer bearbeitet und betreut. Die Oberaufsicht führt Lehrer M. Kindler.

Schulversäumnisse. Gesundheitszustand des Lehrkörpers und der Schüler. Schulversäumnisse haben wir heuer mehr zu verzeichnen als im Vorjahre, da in den Monaten Jänner und Februar die Influenzaepidemie auch unsere Schule heimsuchte. Von anderen Epidemien aber blieben wir — Gott sei Dank — verschont; Masern, Scharlach und Diphtheritiefälle kamen nur vereinzelt vor.

Leider haben wir auch 2 Tote zu beklagen. Im Laufe des Schuljahres starb Martha Sieger, Schülerin der 4. Klasse und Katharina Kerling, Schülerin der Wiederholungsschule zum grossen Leide ihrer Eltern, Lehrer und Mitschülerinnen.

Die Zahl der unentschuldigten Versäumnisse nimmt erfreulicherweise ab. In den unteren Klassen gab es überhaupt keine unentschuldigten Versäumnisse. In nennenswerter Zahl kamen solche nur in der V. und VI. Knabenklasse und in der Wiederholungsschule vor und es mussten die Säumigen in

mehreren Fällen der zuständigen Behörde zur weiteren Amtshandlung übergeben werden.

Die Influenzaepidemie verschonte auch den Lehrkörper nicht und ein beträchtlicher Teil desselben musste kürzere oder längere Zeit das Bett hüten. Es kam des öftern vor, dass 3—4 Lehrer auf einmal krank waren, ja es ereignete sich auch der Fall, dass der Vertreter selbst auch vertreten werden musste. In den meisten Fällen übernahmen die Mitglieder des Lehrkörpers die Vertretung, in einem Falle die dipl. Lehrerinnen E. Amminger und Nelli Bondár.

Schulfeierlichkeiten und Veranstaltungen. Nach Schluss des vorhergehenden Schuljahres, am 20. Juni 1931 hielten wir am Warisch ein Junialis ab. Am 5. Oktober nahm unsere Schuljugend an der Gedenkstaffette teil und erkämpfte sich einen II. Preis. Am 6. Oktober war ein Trauergottesdienst und am 31. Oktober Kindergottesdienst. Am 6. Dez., als dem Namenstag des Reichsverwesers, nahm die Schuljugend am Dankgottesdienst teil. Am 20. Dezember beschenkte der Frauenverein unsere bedürftigen Kinder. Am 19. und 26. Dezember brachte unsere Kinder ein Weihnachtsspiel zur Aufführung. Der Festredner anlässlich der patriotischen Feier am 15. März war Lehrer Samuel Kastner. Am 3. April wurde die neue Schule eingeweiht. Bei den Ausflügen im Mai und Juni gedachten wir des Baum- und Vogelschutzes und am 7. Mai feierten wir den Muttertag. Am 29. Mai, am Heldentag, bekränzte unsere Schuljugend das Heldendenkmal. Die unserer Schule zugewiesenen 51 Heldengräber schmückten wir zweimal im Laufe des Jahres mit Blumen.

Es wurden auch Nachmittags- und Tagesausflüge veranstaltet. Am 21. Mai unternahmen 35 Schüler der V. Knabenklassen unter der Führung ihrer Klassenlehrer mit dem sogenannten „Heller-Schnellzug“ einen Ausflug zum Plattensee.

Wohltätigkeit. a) *Evang. Frauenverein.* Einer der grössten Wohltäter unserer Schuljugend war auch im verflossenen Schuljahr der Evangelische Frauenverein. Am 20. Dez., resp. 22. Jänner teilte der Verein 45 Paar Schuhe, 7 Kleider und Bäckereien aus, gelegentlich der Konfirmation 32 Paar Schuhe, 18 Anzüge und 10 Paar Strümpfe.

b) *Der evang. Mädchenverein* teilte 14 Paar Schuhe aus.

c) *Die evang. Hilfsanstalt* spendete 40 Gesangbücher, der *Frauenhilfsverein* 40 Bibeln und 4 „Halte was du hast“ an bedürftige Konfirmanden.

d) *Die Stadtkommune* spendete unseren armen Schulkindern 65 Knabenanzüge, 42 Mädchenkleider, 63 Paar neue, 13 Paar alte Schuhe, 40 Strohhüte für Mädchen, 11 Mädchenröcke, 14 Blusen und 32 Unterröcke; 31 Kindern liess sie die Schuhe doppeln.

e) *Tagesheim. Ausspeisung armer Schulkinder.* Für bedürftige und entfernt wohnende Schulkinder errichteten wir in den Winter-

monaten ein Tagesheim. Dort wurden die armen Schulkinder auf Kosten der Stadtkommune verköstigt. So bekamen 321 bedürftige Kinder unserer Schule vom 18. Jänner bis Ende Februar täglich 25 dl Milch und eine Semmel zum Frühstück, dasselbe auch zur Jause. Zu Mittag wurden sie in der Volksküche ausgespeist. Als das Tagesheim Ende Februar aufgelassen und die Verköstigung eingestellt wurde, wurden die Allerärmsten (35 an der Zahl) noch bis Ende März in der Volksküche durch das Fürsorgeamt ausgespeist.

f) *Aus der Dr. Michael Thurner-Stiftung* erhielten auch im verfloffenen Schuljahr 14 Schulkinder Bücherspenden.

g) **Sammlung des Schuldirektors.** Trotz der Opferwilligkeit der Stadt und der hier erwähnten Vereine gab es noch Hunderte von Kindern, denen es an dem notwendigsten fehlte und manche von diesen konnten wegen Mangel an Kleidern und Schuhen die Schule nicht besuchen. Um der Not wenigstens halbwegs zu steuern, wandte sich der Schuldirektor im Wege der Presse an die Freunde unserer Schule und sammelte milde Gaben. Es flossen 218·50 P ein. Es spendeten: Géza Rajesányi und der Evang. Frauenverein 30 P, Michael Schranz und Witwe Dr. Eugen Zergényi 20 P, Manninger F. 20 P, IV. a) Mädchenklasse 2 P, S. Rakitta 7 P, J. Stubenvoll 1 P, Dr. K. Töpler 3 P, Vojtkó 3 P, aus dem Reinerträgnis der Weihnachtsvorstellung 15 P, Frau K. von Ujhelyi, Frau S. Graf, Frau K. Hanzmann, Frau O. Budáker je 5 P, Pantzer J. 1 P., G. Schleiffer 3 P, Eugenie Lenk, Frau Dr. J. Deák, J. Roth, S. Széki, ohne Unterschrift je 10 P, L. Krug 2 P, Geschwister Asbóth 3 P, K. Graf 6·50 P, zusammen 218·50 P, mit dem Rest vom vorigen Jahr, der 15 50 P betrug, standen uns also 234 P zur Verfügung. Von dieser Summe gaben wir für Hefte, Schreibrequisiten 52·40 P, für Federn 5 P, ein armer Schüler bekam ein Augenglas, 16 Schüler Sohlenleder, für Volksküchekarten zahlten wir 103·60 P aus; insgesamt 193·10 P, so dass am 19. Mai uns noch 40·90 P zur Verfügung standen.

h) **Sammlung des Lehrkörpers und der Schuljugend.** Lehrer und Schüler sammelten für hilfsbedürftige Schulkinder gebrauchte Kleider und Schuhe. Es fanden sich auch einige Familien, die während des Schuljahres für die Verköstigung armer Kinder sorgten. Das Verzeichnis der Spender und Spenden siehe auf Seite 16.

Als Resultat dieser Sammlung langten von 123 Spendern 45 Paar Schuhe und 335 Kleidungsstücke, 8 P und Lebensmittel ein, womit wir 105 armen Schulkindern helfen konnten. Die eingesammelten Lebensmittel verteilten wir und mit dem eingeflossenen Bargeld bestellten wir Milch für hilfsbedürftige Kinder.

i) **Schulbücher-Leihbibliothek.** Laut ministerieller, resp. bischöflicher Verordnung gründeten wir schon vor 2 Jahren eine Leihbibliothek, aus welcher bedürftige Schüler leihweise

Schulbücher erhalten. Diese Büchersammlung besteht derzeit aus 926 Bänden, wovon im laufenden Schuljahr 257 Schulkinder mit Büchern versehen wurden. Leider konnten wir wegen Mangel an Deckung nicht alle bedürftigen Schüler genügend unterstützen.

j) **Dr. Zergényi Jenő-Stiftung.** Gelegentlich des Schulchlusses im vorigen (1930/31.) Schuljahr wurden die zweijährigen Zinsen dieser Stiftung der Stiftungsurkunde gemäss an 8 fleissige, hilfsbedürftige Kinder verteilt, von denen jedes 15 P bekam. Beteiligt wurden: S. Zax, T. Nehrer, S. Tschürtz, V. Marx, H. Simon, M. Halvax, A. Salamon und J. Zwaller.

Während meiner sich nun schon auf 33 Jahre erstreckenden Lehrerlaufbahn war die Not und Armut unter den Schulkindern noch nie so gross, wie in dem nun zu Ende gehenden Schuljahr, selbst während des Krieges nicht. Damals gab es wohl solche, die ein noch elenderes Leben führten, aber die Zahl der hilfs- und unterstützungsbedürftigen Schulkinder war bei weitem nicht so gross als gegenwärtig. Im verflossenen Schuljahr mussten von den eingeschriebenen 1183 Kindern 481, das sind 40⁰/₀, auf Grund eines Armutszeugnisses von der Zahlung der Einschreibegebühren entbunden werden, was bis jetzt beispieslos in der Geschichte unserer Schule dasteht. Im Schuljahre 1913/14 war dies von 1233 Kindern nur bei 297 der Fall, das sind 24⁰/₀.

Den oben erwähnten 481 Kindern mussten aber nicht nur die Einschreibegebühren erlassen werden, sondern der grösste Teil derselben musste auch mit Schuhen, Kleidern, Büchern und Schulrequisiten versehen werden. Freilich alle, wenn auch noch so berechtigten Ansprüche, konnten nicht berücksichtigt werden. Wir konnten nicht überall und allen helfen, aber durch die oben ausgewiesenen Spenden und durch die eben daselbst erwähnten Institutionen konnte der grössten Not gesteuert und vielen Kindern der Besuch der Schule ermöglicht werden.

Eines muss aber anerkannt werden: Stadt, Kirchengemeinde und Gesellschaft haben die grössten Anstrengungen gemacht, haben vieles getan, um die Not, deren Hauptursache die Arbeitslosigkeit ist, zu bekämpfen. Mögen alle Wohltäter und Spender den tiefgefühlten Dank des Lehrkörpers und der Schuljugend entgegennehmen.

Die Schuljugend im Dienste der Wohltätigkeit. Zur Unterstützung einiger wohltätiger und altruistischer Institutionen hat auch die Schuljugend nach Möglichkeit beigetragen.

Das Reinerträgnis der Weihnachtsfestspiele wurde folgendermassen verteilt: 100 P erhielt der Defizientenverein, 15 P der Armenfonds für arme Schulkinder und 41.30 P der Veranstellungsfonds.

Für die Hilfsanstalt sammelten wir 92.60 P, für Gratisbücher 92.60 P.

Jugend- und Lehrerbibliothek. — Schulinventar. Die Jugendbibliothek zählt 792 deutsche und 789 ungarische, zu-

sammen 1581 Bücher und wird durch Lehrer *Friedrich Eisele* betreut. Die Lehrerbibliothek, welche 898 Bände zählt, wird durch Lehrer *Alexander Gats* und das Lehrmittelmuseum durch Lehrer *Géza Tompa* verwaltet. Abonniert wurde auf 12 Fachzeitschriften. — Die Inventaraufnahme im laufenden Schuljahr ergab folgendes Resultat: Es wurden 34.963 Gegenstände zusammengeschieden, die einen Wert von 34.394·51 P repräsentieren. Die Inventur besorgt Frau Dr. *Rudolf Trostl*.

Die belehrenden Filmvorstellungen wurden höheren Orts aus bisher unbekanntem Gründen im März eingestellt.

Lehrerkonferenzen. Im verflossenen Schuljahre wurden 9 ordentliche und 2 ausserordentliche Konferenzen abgehalten. In diesen Konferenzen wurden nicht nur laufende und administrative Angelegenheiten erledigt, sondern der Lehrkörper befasste sich auch mit didaktischen und methodischen Fragen und standen somit auch im Dienste der Fortbildung der Lehrer.

Schulvisitation. Im Laufe des Schuljahres besuchte der Schuldirektor die einzelnen Klassen. Leider kann von einer eingehenden und systematischen Inspizierung durch den Schuldirektor keine Rede sein, da er selbst eine Klasse zu leiten hat. Doch konnte er auch schon in der kurzen Zeit, die ihm zur Verfügung stand, feststellen, dass in den einzelnen Klassen ernste Arbeit geleistet und der Unterricht dem Lehrplan gemäss erteilt wird.

Die Senioratsschulvisitations-Kommission besuchte am 30. u. 31. Mai und am 1. Juni die einzelnen Klassen unserer Schulen. Sie stellte mit Anerkennung und Befriedigung fest, dass in unserer Schule erfolgreich gearbeitet wird.

Die Schlussprüfungen für das Schuljahr 1931/32 werden vom 11.–15. Juni, der Schlussgottesdienst am 16. Juni vormittag 9 Uhr und die Einschreibungen für das Schuljahr 1932/33 am 17. Juni abgehalten.

Mit dem schliesse ich meinen Bericht. Zum Schluss danke ich noch allen herzlichst, die den Lehrkörper in seiner schweren Arbeit unterstützten und bitte sie, unserer Schule auch fernherhin Liebe und Interesse entgegenbringen zu wollen.

Sopron, am 4. Juni 1932.

Samuel Graf.

Schulnachrichten für das Schuljahr 1932—1933.

A) Aufnahme und Einschreibung der Schuljugend.

Die Einschreibungen für das Schuljahr 1931/32 werden laut Erlass des Ministers für Kultus und Unterricht am 17. Juni, vormittags von 8—12 Uhr und nachmittags von 2—5 Uhr, die Nacheinschreibungen am 7. September im Prüfungssaale vorgenommen.

Am 9. September vormittag ist feierlicher Kindergottesdienst mit Offertorium zugunsten der allgemeinen Hilfsanstalt. Der regelmässige Unterricht beginnt am 10. September.

Neueintretende Kinder haben das Impfungszeugnis mitzubringen. Der Matrikelauszug wurde der Schuldirektion durch das Matrikelamt bereits zugestellt. Die Eltern werden gebeten, ihre Kinder zu den Einschreibungen zu begleiten.

Schulgeld haben nur fremde und nichtevangelische Kinder zu entrichten. Dasselbe ist derzeit 10 P.

An Einschreibgebühr zahlt jedes Kind 1.— P, als Bibliotheksbeitrag ebenfalls 1.— P. Dieser Verpflichtung enthoben sind nur diejenigen, die ein Armutszeugnis aufweisen können. Ausserdem zahlt jedes Kind 50 h für den Jahresbericht.

Schüler, die von anderen Lehranstalten kommen, oder bisher Privatunterricht genossen haben, können auf Grund eines rechtskräftigen Zeugnisses, oder nach Ablegung einer Aufnahmeprüfung eingeschrieben werden. Die Taxe der Aufnahme-, resp. Privatprüfung beträgt 30 P.

Die Nacheinschreibung der Wiederholungsschüler findet am 11. September vormittags von 8—12 Uhr statt. Zum Besuche der Wiederholungsschule sind bis zu ihrem vollendeten 15. Lebensjahre alle Knaben und Mädchen verpflichtet, die bereits das 12. Lebensjahr erreicht haben und die Alltagschule oder eine andere Lehranstalt nicht mehr besuchen. Dieselben haben an Einschreibgebühr 50 h zu zahlen, sofern sie kein Armutszeugnis aufweisen können. Die Pflicht der Einschreibung erstreckt sich auch auf die Privatschüler.

Az iskola összes tanulóinak statisztikai

1	Osztály	Nyilvános tanulóinak beiratkozott				Ezek közül (5)				Maradt a tanév végén		Vizsgát tett magán-tanulók			
		a tanév elején		a tanév közben		összesen	más iskolába ment		meghalt						
		fiú	leány	fiú	leány		fiú	leány	fiú	leány	fiú	leány	fiú	leány	
2	3	4	5	6	7	8	9								
1	I. a) vegyes	17	31	—	—	17	31	1 fm.	—	—	—	16	31	—	—
2	I. b) vegyes	35	19	—	—	35	19	1 fm.	—	—	—	34	19	—	—
3	II. a) vegyes	17	31	—	—	17	31	—	1	—	—	17	30	—	—
4	II. b) vegyes	33	20	—	—	33	20	—	—	—	—	33	20	—	—
5	I. fiú	55	—	1	—	56	—	1	—	—	—	55	—	1	—
6	II. fiú	50	—	1	—	51	—	1	—	—	—	50	—	1	—
7	III. a) fiú	68	—	1	—	69	—	1	—	—	—	68	—	—	—
8	III. b) fiú	60	—	2	—	62	—	—	—	—	—	62	—	—	—
9	IV. a) fiú	64	—	—	—	64	—	—	—	—	—	64	—	—	—
10	IV. b) fiú	58	—	—	—	58	—	—	—	—	—	58	—	—	—
11	V. a) fiú	46	—	1	—	47	—	—	—	—	—	47	—	—	—
12	V. b) fiú	45	—	—	—	45	—	1 fm.	—	—	—	44	—	—	—
13	IV. fiú	47	—	1	—	48	—	1	—	—	—	47	—	—	—
14	I. leány	—	57	—	—	57	—	—	—	—	—	57	—	—	—
15	II. leány	—	49	—	1	50	—	—	—	—	—	50	—	—	—
16	III. a) leány	—	53	—	1	54	—	1	—	—	—	53	—	—	—
17	III. b) leány	—	58	—	—	58	—	1	—	—	—	57	—	—	—
18	IV. a) leány	—	55	—	1	56	—	—	—	1	—	55	—	—	—
19	IV. b) leány	—	60	—	—	60	—	—	—	—	—	60	—	—	—
20	V. a) leány	—	51	—	—	51	—	—	—	—	—	51	—	—	—
21	V. b) leány	—	44	—	—	44	—	—	—	—	—	44	—	—	—
22	VI. leány	—	50	—	—	50	—	—	—	—	—	50	—	—	—
23	összesen	595	578	7	3	602	581	7	3	—	1	595	577	2	—
24	I ism. fiú	50	—	—	—	50	—	—	—	—	—	50	—	—	—
25	II. ism. fiú	49	—	1	—	50	—	3	—	—	—	47	—	—	—
26	I. ism. leány	—	51	—	1	52	—	1	—	—	1	50	—	—	—
27	II. ism. leány	—	62	—	—	62	—	2	—	—	—	60	—	—	—
28	összesen	99	113	1	1	100	114	3	3	—	1	97	110	—	—
29		694	691	8	4	702	695	10	6	—	2	692	687	2	—

kimutatása az 1931—32. tanévről.

A tanév végén nyilvános és magán-tanulók összesen		Ezek közül (10. rovat)																					
		vallás szerint								anyanyelv szerint				Nem magyar anyanyelvű de magyarul beszél		Konfirmálva lett		Ingyen könyvet kapott		Az osztályt ismételte			
		evang.		ev. ref.		róm. kath.		egyéb vallású		magyar		német										vagy	
fiú	leány	fiú	leány	fiú	leány	fiú	leány	fiú	leány	fiú	leány	fiú	leány	fiú	leány	fiú	leány	fiú	leány				
10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21												
16	31	11	29	4	2	1	—	—	—	13	24	3	7	—	—	3	7	—	—	—	—	—	—
34	19	34	19	—	—	—	—	—	—	—	—	34	19	—	—	25	19	—	—	6	1	3	1
17	30	16	25	1	3	—	2	—	—	12	20	5	10	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2
33	20	33	20	—	—	—	—	—	—	—	—	33	20	—	—	33	20	—	—	7	9	—	—
56	—	54	—	—	—	2	—	—	—	—	—	56	—	—	—	36	—	—	—	15	—	6	—
51	—	50	—	—	—	1	—	—	—	—	—	51	—	—	—	25	—	—	—	4	—	5	—
68	—	64	—	3	—	1	—	—	—	20	—	48	—	—	—	48	—	—	—	15	—	1	—
62	—	62	—	—	—	—	—	—	—	2	—	60	—	—	—	60	—	2	—	19	—	7	—
64	—	57	—	5	—	2	—	—	—	17	—	47	—	—	—	47	—	—	—	8	—	—	—
58	—	58	—	—	—	—	—	—	—	1	—	57	—	—	—	38	—	3	—	32	—	6	—
47	—	46	—	1	—	—	—	—	—	4	—	43	—	—	—	43	—	8	—	26	—	1	—
44	—	44	—	—	—	—	—	—	—	5	—	39	—	—	—	39	—	6	—	56	—	4	—
47	—	46	—	1	—	—	—	—	—	3	—	44	—	—	—	44	—	35	—	22	—	2	—
—	57	—	56	—	—	—	—	—	1	—	2	—	55	—	—	38	—	—	—	—	9	—	5
—	50	—	50	—	—	—	—	—	—	1	—	49	—	—	—	16	—	—	—	13	—	—	5
—	53	—	52	—	—	—	—	—	—	19	—	34	—	—	—	34	—	—	1	—	14	—	4
—	57	—	57	—	—	—	—	—	—	2	—	55	—	—	—	55	—	—	—	26	—	—	6
—	55	—	51	—	3	—	—	—	—	24	—	31	—	—	—	31	—	—	2	—	13	—	3
—	60	—	59	—	—	—	—	—	—	—	—	59	—	fcseh	—	60	—	2	—	14	—	—	4
—	51	—	51	—	—	—	—	—	—	2	—	49	—	—	—	51	—	16	—	51	—	—	7
—	44	—	44	—	—	—	—	—	—	1	—	43	—	—	—	43	—	11	—	22	—	—	5
—	50	—	48	—	—	2	—	—	—	—	—	50	—	—	—	50	—	37	—	14	—	—	1
597	577	575	561	15	8	7	7	—	1	77	95	520	481	—	1	441	424	55	69	210	186	35	43
50	—	50	—	—	—	—	—	—	—	1	—	49	—	—	—	49	—	4	—	—	—	—	—
47	—	47	—	—	—	—	—	—	—	1	—	46	—	—	—	46	—	1	—	—	—	—	—
—	50	—	50	—	—	—	—	—	—	—	2	—	48	—	—	48	—	—	9	—	—	—	—
—	60	—	60	—	—	—	—	—	—	—	2	—	58	—	—	60	—	5	—	—	—	—	—
97	110	97	110	—	—	—	—	—	—	2	4	95	106	—	—	95	108	5	14	—	—	—	—
694	687	672	671	15	8	7	7	—	1	79	99	615	587	—	1	536	522	60	83	210	186	35	43

Tartalomjegyzék.

	Oldal.
1. Deáktéri iskolánk	3
2. Jelentés az 1931/32. tanévről	9
3. Iskolai hatóság	20
4. A tanítótestület	22
5. A tanítótestület tagjainak társadalmi és irodalmi munkássága	24
6. Az 1931/32. iskolaévre vonatkozó értesítések	26
7. A tanulók névsora	27
8. Die neue Schule am Deákplatz	37
9. Geschichte des Schuljahres 1931/32	42
10. Schulnachrichten für das Schuljahr 1932/33	51
11. Statisztikai kimutatás	52
